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ಕย౽ಫಲ 1: ฿ಸ౨ ವ ๸ಒ౲ ಗಳඝ౬  ವಜೕბಕค๯ವย౵  ൞౾ბಕ൤ಯඝ౬  
ಅನ౷ ෵๯ವฆ, ಅโಗಳ ಞಣಲౘಣಗಳඝ౬  ๬ඌ๭ เเಧ 
๸ದಭბಗಳย౵  ಅโಗಳඝ౬  ಬಳ๯ವฆ. 

 

I. ಬ๾ ಆ෺ౙ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ಪ౳ ൟ෽ಂൿ ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ෷ 

A. ๬౷ ූเಕ ๸ಒ౲ ෴ಜฆತ౨ ං   B. ත൏ბಂಕ฿ಜฆತ౨ ං 

C. ฿ಸ౨ ವ ๸ಒ౲ ෴ಜฆತ౨ ං   D. තಣბ๸ಒ౲ ෴ಜฆತ౨ ං 

2. √2 ಮൡ౨ √3ರ ನഴๅ ಇฆವ ಒಂൿ ූಗಲಬ౫ ๸ಒ౲  

A. √ଶା√ଷ

ଶ
  B. √ଶ.√ଷ

ଶ
  C. 1.5    D. 1.8 

3.  5 ಮൡ౨  6 ರ ನഴเನ ಒಂൿ ಅූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲  

A. 
ଵ

ଶ
(5 +6)                  B. √6 − 5  C. √5 + 6  D. √5𝑥6 

4.  0.318564318564…….. ಈ ๸ಒ౲ ෷ 

A. ๬౷ ූเಕ ๸ಒ౲    B. තಣბಂಕ   

C. ෇ಗಲಬ౫  ๸ಒ౲     D. ಅූಗಲಬ౫ ๸ಒ౲  

5.  0.2ത ಮൡ౨  0.5തರ ෮ತ౨  

A. 
଻

ଵ଴
                        B. 

଻

ଽ
                              C. 

଻

ଽଽ
                            D. 

ଷ

ଵ଴
 

 

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ಎರഴ ಅූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ಗಳ ಞಣಲಬ౫ โ ෇ಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ෴ಜฆโದಃౙ  ಒಂൿ 

ಉർಹರൕ ಆല. 

2. 0.5 ಮൡ౨  0.55ರ ನഴๅಇฆವಒಂൿಅූಗಲಬ౫ ๸ಒ౲ ಯඝ౬ ಬฉ෵ค. 

3. (-2√3 + 5√7)ರ ಅಕರ൐ೕ౽ರಕವඝ౬ ಬฉ෵ค 

4. ೞಧ 4 ಇฆ๋൤ 15.75 ඝ౬  ಒಂൿ ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ෴ಜ ( 
௣

௤
  งಪದย౵ )  

ವ౲ ಕ౨ ಪല๭. 

 

 

 

 



III. ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. 0.5ത ඝ౬  ௣

௤
 งಪದย౵  ವ౲ ಕ౨ ಪല๭. [ p, q 𝜖 𝑍, 𝑞 ≠ 0] 

2. ෨ಂൽನโಗಳඝ౬  ූಗಲಬ౫  ಮൡ౨  ಅූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ಗะಜ ವಜೕბಕค๭. 

i) 0.27തതതത ii) 
ଶଶ

଻
    iii) 0  iv) 5 -  √2 v) 

ଷ

ଶ
 vi) 72       vii) 3 + √2 

3. ೞಧವඝ౬  ಅಕರ൐ೕಕค๭: 
ହ

√ହା√ଷ
  

IV. ൽೕಘბ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. "ಎರഴ ಅූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ಗಳ ෮ತ౨ , ವ౲ ൞౲ ಸ, ಞಣಲಬ౫  ಮൡ౨  ූಗಲಬ౫ โ 

ಅූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ෻ ಆಜರ෎౾ಲ౵ ."  ಈ ຂัಃಯඝ౬  ๰ಕ౨  

ಉർಹರൕಗูಂൽಡ ಸಮ൮ბ๭. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ಕย౽ಫಲ 2: ෈ೕ೯ೕ౾౨ ಗಳย౵ ,  ಬ๾ಪඅೕ౾ಗಳඝ౬  ಞฆൟ๭/ 
ವಜೕბಕค๭,  ๰ಕ౨  ෈ೕಜಗ൐ತ ඛತ౲ ಸ෦ೕಕರಣ ಬಳ๭ ಅโಗಳඝ౬  
ಅಪವൟბ๯ವฆ. 

I. ಬ๾ ಆ෺ౙ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1.  2x2 – x3 + 4x – 10 ಈ ಬ๾ಪඅೕ౾౨ ෷ 

A. ชಌತ౱ ಕ ಬ๾ಪඅೕ౾౨    C. ವಗბ ಬ๾ಪඅೕ౾౨  

B. ಘನ ಬ๾ಪඅೕ౾౨     D. ๭౩ ರ ಬ๾ಪඅೕ౾౨  

2.  x3 – 4x2 +5x4 + 10 ಈ ಬ๾ಪඅೕ౾౨ ಯ ലಜ౳  

A. 2   B. 3   C. 4    D. 10 

3.   a3 – b3ರ ಅಪವತბನಗำ 

A. (a – b) ಮൡ౨  (a2 – ab – b2)    C. (a – b) ಮൡ౨  (a2 + ab + b2) 

B. (a + b) ಮൡ౨  (a2 – ab + b2)   D. (a + b) ಮൡ౨  (a2 + ab + b2) 

4. p + 
ଵ

୮
 ಇൿ 

A. ലಜ౳  1 ಆಜฆವ ಬ๾ಪඅೕ౾౨   C. ലಜ౳  (-1) ಆಜฆವ ಬ๾ಪඅೕ౾౨  

B. ലಜ౳  2 ಆಜฆವ ಬ๾ಪඅೕ౾౨   D. ಬ๾ಪඅೕ౾౨ ಯಲ౵  

5.  p(t) = 2t – 4 ಈ  ಬ๾ಪඅೕ౾౨ ಯ  ๒ನ౲ ൤෷ 

A. 2   B. -2   C. 4    D. -4 

6. p(y) = y2 – ky – 4 ನ ಬ๾ಪඅೕ౾౨ ಯ  ๒ನ౲ ൤෷ y = 4  ಆർಗ ‘k’ ನ ෍ว 

A. 4   B. – 4   C. - 3    D. 3 

7. ಒಂൿ ಆಯ൞౽ರದ ౾ಟ౾ಯ ෇๾ಗำ (c2 + d2) ಮൡ౨  (c2 – d2) ෥ನಗะದฉ, 

౾ಟ౾ಯ  เ๭౨ ೕಣბ 

A. (c2 + d2) ಚ.෥ನಗำ    C. (c4 – d4) ಚ.෥ನಗำ. 

B. (c2 – d2) ಚ.෥ನಗำ.    D. (c4 + d4) ಚ.෥ನಗำ. 

 

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ಒಂൿ  ๭౩ ರ ಬ๾ಪඅೕ౾౨ ಯ ലಜ౳  ಎ๠ౣ ? 

2. p(x) = cx + d,c≠0, c,d ∈ R, ಬ๾ಪඅೕ౾౨ ಯ  ๒ನ౲ ൤  ಎ๠ౣ ? 

3. ‘20’ – ಇൿ  ಬ๾ಪඅೕ౾౨ ෻? ඛಮ౱   ಉತ౨ ರವඝ౬   ಸಮ൮ბ๭. 

4. x ಒಂൿ ಬ๾ಪඅೕ౾౨ ෴ಜൿ౪  ಅದರ ലಜ౳  n≥1 ಮൡ౨  a∈R ಆಜං. p(x) ನ 

ಅಪವತბನโ (x-a) ಆದฉ, p(a) ನ ෍ว ಎ๠ౣ ? 



5. p(x) = 3x2– 4x + kಯ ಅಪವತბನโ (x-1) ಆದฉ, k ಯ ෍วಯඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

6. (x3 + y3) ನ ಅಪವತბನಗಳඝ౬  ಬฉ෵ค. 

 

III. ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ඛೕലฆವ ಬ๾ಪඅೕ౾౨ ಗಳඝ౬  ๭౩ ರ ಬ๾ಪඅೕ౾౨ , ชಌತ౱ ಕ ಬ๾ಪඅೕ౾౨ , 

ವಗბ ಬ๾ಪඅೕ౾౨   ಮൡ౨   ಘನ ಬ๾ಪඅೕ౾౨ ಗะಜ  ವಜೕბಕค๭. 

i)  x2 +x              ii) x – x3 iii) 3   iv) 5t - √7 

v) 2 – x – x2  vi) 7x3  vii) r + 3         viii) -18xo 

2. ๰ಕ౨   ඛತ౲  ಸ෦ೕಕರಣ  ಉಪ෽ೕಜ๭,  ಅಪವൟბ๭:  9x2+ 6xy + 𝑦ଶ. 

3. ๰ಕ౨  ඛತ౲  ಸ෦ೕಕರಣ ಉಪ෽ೕಜ๭, ಅಪವൟბ๭: 4x2 + 9y2 + 16z2 +12xy – 24yz – 

16xz  

4. ๰ಕ౨   ඛತ౲  ಸ෦ೕಕರಣ  ಉಪ෽ೕಜ๭, ಅಪವൟბ๭: (27a3 + 125b3) 

5. ๰ಕ౨   ඛತ౲  ಸ෦ೕಕರಣ  ಉಪ෽ೕಜ๭,  ಅಪವൟბ๭: 𝑥ଶ −
௬మ

ଵ଴଴
 

IV. ൽೕಘბ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1.  p(x) = x3 + 3x2 + 5x + 6 ಮൡ౨  p(y) = 4y3 + 3y2– 4y -18  ಬ๾ಪඅೕ౾౨ ಗಳย౵  p(-2) ඝ౬  

ಎರവ ಬ๾ಪඅೕ౾౨ ಗಳย౵  ಉഴ๼ല෵ค. ෴โದರ ෍ว ກ೉౞ ං 

ಉഴ๼ല෵ค. 

2. ಅಪವൟბ๭: p(x) = x3– 2x2 – x+ 2 

3. ಒಂൿ ಆಯ൞౽ರದ ಜ෦ೕඛನ เ๭౨ ೕಣბ p(x) = 25x2– 35x + 12 ಆಜං. ಜ෦ೕඛನ 

ಉದ౪  ಮൡ౨  ಅಗಲವඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

 

 

 

 

 

 

 



ಕย౽ಫಲ 3:  ಸ෥ಂತರ ชಒಗัಡ ๸ීඌ๭ඈ൤ ಗ൐ൟೕಯ ຂัಃಗัಡ 
๬ಧචಗಳඝ౬  โ౲ ತ౭ ൟ౨ ๯ವฆ ಮൡ౨  ಅโಗಳඝ౬  ಬಳ๭ ಸಮ๲౲ ಗಳඝ౬  
෈ല๯ವฆ. 
 
 

I. ಬ๾ಆ෺ౙ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ೉ತ౳ ದย౵ l ║ m ಮൡ౨  ‘p’ ೞಧಕ,  ๻ಛದฉ  ‘x’ನ ෍ว 

A. 28     B. 32. 5⁰   

C. 41.5⁰    D. 52.75⁰ 

2. ೉ತ౳ ದย౵  ABCD ಒಂൿ ൞౳ ඪಜ౲ ฿ಜൿ౪  AB ║ DC ಆಜං. ∠A = ∠B = 48⁰  ಆದฉ,  

∠C ಮൡ౨ ∠D ಅಳ൤ಗಳ  ෮ತ౨  

A. 96⁰     B. 132⁰    

C.264⁰     D. 300⁰ 

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ಒಂൿ ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜದ ෴โർದง ಎರഴ ඩಶ౷ ბ ಆೕನಗಳ ෮ತ౨  

ಎ๠ౣ ? 

2. ೉ತ౳ ದย౵ ∠MKL = ∠MLK ಆದฉ, x ಮൡ౨  y ನഴเನ ๸ීಧ 

ಬฉ෵ค.       

  

3. ೉ತ౳ ದย౵ m ║ n ಆದฉ, ∠ABC ಅಳ൤ಯඝ౬  ಬฉ෵ค. 

 

 

 

 

4. ೉ತ౳ ದย౵  l ║ m ಆದฉ, ‘x’ನ ෍วಯඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

 

 

 

5. ೉ತ౳ ದย౵  p ║ q ಆದฉ,  ‘x’ ನ ෍วಯඝ౬   ಉഴ๼ല෵ค. 

 



III.  ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ೉ತ౳ ದย౵  ∠2 = 130⁰ ಮൡ౨  ∠5 = 50⁰ ಆಜං.  m ║ n ಆಜං෻ ಉഴ๼ല෵ค. ඛಮ౱  

ಉತ౨ ರಃౙ   ౽ರಣಗಳඝ౬   ಆല.. 

 

 

 

2. ೉ತ౳ ದย౵  l ║ m ಮൡ౨ n ║ p ಆಜං. ∠x = 85⁰ ಆದฉ, ∠y ಉഴ๼ല෵ค. 

 

 

 

 

 

3. ೉ತ౳ ದย౵  PQ ║ SR ಮൡ౨  PS ║ QR ಆಜං. ∠SPQ = ∠SRQ  ಎಂൿ ๬ඌ๭.  

 

 

 

IV. ൽೕಘბ  ಉತ౨ ರ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ೉ತ౳ ದย౵ l ║ m ಆದฉ‘ x ‘ ಮൡ౨  ‘ y’ ෍วಗಳඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

 

 

 

 

 

2. ಒಂඃ  ชಒಡ ಸ෥ಂತರ ฿ಜฆವ ชಒಗำ ಪರಸ౭ ರ ಸ෥ಂತರ฿ಜฆತ౨ ๅ 

ಎಂൿ ๬ඌ๭. 

3. ೉ತ౳ ದย౵  LK ║ NP.  ∠MLK = 100⁰, ∠MNP = 50⁰ ಆದฉ, ‘x’ನ ෍วಯඝ౬  

ಉഴ๼ല෵ค. 

 

 



ಕย౽ಫಲ 4: ൟ౳ ෙಜಗัಡ ๸ීඌ๭ඈ൤ ಗ൐ൟೕಯ ຂัಃಗัಡ 
๬ಧචಗಳඝ౬  โ౲ ತ౭ ൟ౨ ๯ವฆ ಮൡ౨  ಅโಗಳඝ౬  ಬಳ๭  
ಸಮ๲౲ ಗಳඝ౬   ෈ല๯ವฆ. 
 

I. ಬ๾ ಆ෺ౙ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. △ABC ಮൡ౨  △PQR ಗಳย౵  AB = PQ ಮൡ౨  ∠B = ∠Q ಆಜං. ෇.ಆೕ.෇ 

ඛීಧච෵ಂದ ಎರവ ൟ౳ ෙಜಗำ ಸವბಸಮ฿ಗ ෎౽ದฉ 

A. AC = PQ ಆಗ෎ಀ  B. BC = PQಆಗ෎ಀ   

C. AC = QRಆಗ෎ಀ   D. BC = QRಆಗ෎ಀ 

2. ෴ವ ಸವბಸಮ൤ಯ  ඛීಧච෵ಂದ △AOB ಮൡ౨  △POQ  ಸವბಸಮ฿ಜๅ? 

A. ෇.ಆೕ.෇  B. ಆೕ.෇.ಆೕ   

C. ෇.෇.෇   D. ಆೕ.ಆೕ.෇ 

3. △ABC ಯย౵ , AB = AC ಆಜං. ∠ACD = 100⁰ ಆಞ๋൤ BC ෇๾ವඝ౬  D ವฉಡ 

ไൽ౫ ๭ർಗ, ∠BAC ಅಳ൤ 

A. 20⁰   B. 40⁰   C. 60⁰   D. 80⁰ 

4. ಆഔౣ ฆವ  ೉ತ౳ ದย౵   ෴ವ ಸವბಸಮ൤ಯ ඛීಧච෵ಂದ △ABC ಮൡ౨ △PQR 

ಸವბಸಮ฿ಜๅ? 

A. ಆೕ.ಆೕ.ಆೕ  B. ෇.ಆೕ.෇   

C. ෇.෇.෇   D. ಆೕ.ಆೕ.෇ 

5. △ABC ಮൡ౨  △PQR ಗಳย౵   AB = AC, ∠C = ∠P ಮൡ౨ ∠B = ∠Q ಆർಗ, ಎರവ 

ൟ౳ ෙಜಗำ 

A. ಸಮൽ౷ ෇๾ ಮൡ౨  ಸವბಸಮ฿ಜๅ  

B. ಸವბಸಮ ಆದฉ  ಸಮൽ౷ ෇๾ವಲ౵   

C. ಸಮ  ൽ౷ ෇๾  ಆದฉ  ಸವბಸಮವಲ౵  

D. ಸವბಸಮใ  ಅಲ౵   ಸಮൽ౷ ෇๾ใ  ಅಲ౵  

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. อಬಆೕನ  เಕಣბ  ෇๾ ಸವბಸಮ൤  ඛಯಮದ  ຂัಃಯඝ౬   ಬฉ෵ค. 



2. △ABC ≅  △ADC.  ∠BAC = 30⁰ ಮൡ౨  ∠ABC = 100⁰ ಆದฉ, ∠ACD ಅಳ൤ಯඝ౬  

ಬฉ෵ค. 

3. △PQR ನย౵  PQ = QR ಮൡ౨  ∠Q = 80⁰ ಆದฉ, ∠QPRನ ಅಳ൤ ಎ๠ౣ ? 

 

 

 

III. ౾ฆ  ಉತ౨ ರ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ABC ಸಮ ൽ౷ ෇๾ ൟ౳ ෙಜದย౵  AB = AC ಆಜං. ೉ತ౳ ದย౵  ൧ೕค๭ฆ๋൤ BD 

ಮൡ౨  CE ಗำ ಮಧ౲  ชಒಗะಜๅ. ๻ಛದฉ BD = CE  ಎಂൿ  ๬ඌ๭. 

 

 

 

 

2. ೉ತ౳ ದย౵  BA = DE ಮൡ౨  BF = EC  ಆಞ๋൤  BA ⊥ AC ಮൡ౨  DE ⊥ DF ಆಜං. 

△ ABC  ≅ △DEF  ಎಂൿ  ൧ೕค๭. 

 

 

 

 

3. ೉ತ౳ ದย౵ , △ABM ≅ △ACM  ಆದฉ,  x ನ ෍วಯඝ౬   ಉഴ๼ല෵ค. 

 

 

 

 

 

 



IV. ൽೕಘბ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ಸಮ ൽ౷ ෇๾ ൟ౳ ෙಜದย౵  ಸಮ෇๾ಗัಡ ಅ෗෨ಖ฿ಜฆವ ಆೕನಗำ ಸಮ 

ಎಂൿ ๬ඌ๭. 

2. ABCD ಒಂൿ ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜ. ಅโಗಳ ಕಣბಗำ ಸಮ฿ർಗ,  ∠ABC 

ಅಳ൤ಯඝ౬   ಉഴ๼ല෵ค. 

 

 

 

 

3. ಒಂൿ ൟ౳ ෙಜದย౵ ,  ಸಮ  ಆೕನಗัಡ ಅ෗෨ಖ฿ಜฆವ ෇๾ಗำ ಸಮ ಎಂൿ 

๬ඌ๭. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ಕย౽ಫಲ 5: ಚൡෙბಜಗัಡ ๸ීඌ๭ඈ൤ ಗ൐ൟೕಯ ຂัಃಗัಡ 

๬ಧචಗಳඝ౬  โ౲ ತ౭ ൟ౨ ๯ವฆ ಮൡ౨  ಅโಗಳඝ౬  ಬಳ๭ ಸಮ๲౲ ಗಳඝ౬  

෈ല๯ವฆ. 

I. ಬ๾  ಆ෺ౙ   ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ಒಂൿ  ಸ෥ಂತರ  ಚൡෙბಜದ  ಕಣბಗำ  ಸಮ฿ർಗ,  ಅൿ 

A. ಪ൪ಗ  B.  ಆಯತ  C. ವ೦౳ ಂൟ  D. ൞౳ ඪಜ౲  

2. ಸ෥ಂತರ  ಚൡෙბಜದย౵   ෴โඃ ಎರഴ ಅඝಕ౳ ಮ ಆೕನಗಳ ෮ತ౨ ದ ಅಳ൤ 

A. 90⁰   B. 100⁰   C. 150⁰   D. 180⁰ 

3. ೉ತ౳ ದย౵  ABCD ಒಂൿ ವ೦౳ ಂൟ. ∠ACB = 40⁰ ಆದฉ  ∠ADB = 

A. 40⁰   B. 45⁰   C. 50⁰   D. 60⁰ 

4. ಆಯತದ ಒಂൿ ಕಣბโ ಒಂൿ ෇๾เඣಂൽಡ 35⁰ ಓฉ෴ಜං. ๻ಛದฉ 

ಕಣბಗಳ ನഴเನ ಲಭ ಆೕನದ ಅಳ൤ 

A. 45⁰   B. 50⁰   C. 55⁰   D. 70⁰ 

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ೉ತ౳ ದย౵  ABCD ಮൡ౨  AEFG ಎರഴ ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜಗะಜๅ. ∠C = 55⁰ 

ಆದฉ, ∠AEF ಉಡ๼ല෵ค. 

 

 

2. ೉ತ౳ ದย౵  ABCD ಮൡ౨  PQRB ಆಯತಗำ. BD ಯ ಮಧ౲ ෈ಂൿ Q ಆಜං.  QR = 5cm 

ಆದฉ, ABಯ ಅಳ൤ ಎ๠ౣ ? 

 

 

III. ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ೉ತ౳ ದย౵  ABCD ಒಂൿ ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜ. ∠DAC = 32⁰ ಮൡ౨  ∠AOB = 70⁰ 

ಆದฉ ∠DBC ಅಳ൤ ಉഴ๼ല෵ค. 

 

 

 



2. ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜದ ಒಂൿ ಆೕನโ ಅದರ ඩಶ౷ ბಆೕನದ ෩ರඡ 

ಎರಡರ๞ౣ ർ౪ ಗ, ಆ ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜದ ಎม౵  ಆೕನಗಳඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

3. ೉ತ౳ ದย౵  ABCD ಒಂൿ ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜ. ∠DAB = 75⁰ ಮൡ౨  ∠DBC = 60⁰ 

ಆದฉ ∠CDB ಮൡ౨  ∠ADB ಉഴ๼ല෵ค. 

 

 

 

 

4. ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜದ ಕಣბಗำ ಪರಸ౭ ರ ಅඌბ๯ತ౨ ๅ  ಎಂൿ ๬ඌ๭. 

5. ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜದย౵  ෴โඃ ಎರഴ ಅඝಕ౳ ಮ ಆೕನಗಳ 

ಆೕකಧბಕಗำ อಬ ಆೕನದย౵  ๸ඌ๯ತ౨ ๅ ಎಂൿ ๬ඌ๭. 

IV. ൽೕಘბಉತ౨ ರಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ಒಂൿ ವ೦౳ ಂൟಯ ಕಣბಗำ ಪರಸ౭ ರ อಬ฿ಜฆತ౨ ๅ  ಎಂൿ ๬ඌ๭. 

2. ೉ತ౳ ದย౵  KLMN ಒಂൿ ಚൡෙბಜ.  A, B, C ಮൡ౨  D ಗำ ಕ౳ ಮ฿ಜ KL, LM, MN 

ಮൡ౨  NK ෇๾ಗಳ ಮಧ౲ ෈ಂൿಗะർಗ,  ABCD ෷ ಒಂൿ ಸ෥ಂತರ 

ಚൡෙბಜ ಎಂൿ ๬ඌ๭. 

 

 

 

 

 

3. ೉ತ౳ ದย౵  ABCD ಒಂൿ ಆಯತ.  x ಮൡ౨  y ෍วಗಳඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



ಕย౽ಫಲ 6: ไತ౨ ಗัಡ

๬ಧචಯඝ౬  โ౲ ತ౭ ൟ౨ ๯ವฆ

ಸಮ๲౲ ಗಳඝ౬  ෈ല๯ವฆ

I. ಬ๾ ಆ෺ౙ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ
1. 16cm ಉದ౪ ದ ಒಂൿ ೦౲ โ

ಅಳ൤ 

A. 15cm  B. 16cm

2. ೉ತ౳ ದย౵ , ‘O’ ไತ౨ ಄ಂದ౳

∠ADC ಯ ಅಳ൤ 

A. 35⁰    

C. 55⁰    

3. ไತ౨ ದย౵ , ∠CBE = 100

A. 80⁰    

C. 100⁰    

 

 

4. ೉ತ౳ ದย౵  ABCD ෷ ಒಂൿ

‘x’ ನ ෍ว 

A. 30⁰  B. 34⁰  

       

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರದ ಪ౳ ๔౬ ಗำ
1. ೉ತ౳ ದย౵ , AOB ไತ౨ ದ 

ಉഴ๼ല෵ค. 
 
 

 

2.  ไತ౨ ದย౵  ABC ಒಂൿ 

 

 

 

ไತ౨ ಗัಡ ๸ීඌ๭ದ ಗ൐ൟೕಯ

โ౲ ತ౭ ൟ౨ ๯ವฆ ಮൡ౨  ಅโಗಳඝ౬

෈ല๯ವฆ. 

ಪ౳ ๔౬ ಗำ 
೦౲ โ ไತ౨  ಄ಂದ౳ ൽಂದ 15cm ඀ರದย౵ ං

B. 16cm  C. 17cm  D. 34cm

ไತ౨ ಄ಂದ౳ , ∠BAD =35⁰ ಮൡ౨ ∠APC = 90⁰ ಆದฉ 

 

 B. 45⁰   

 D. 65⁰ 

CBE = 100⁰ ಆದฉ ∠CDF ನ ಅಳ൤ 

 B. 90⁰   

 D. 120⁰ 

ಒಂൿ ಚ౾౳ ೕಯ ಚൡෙბಜ฿ದฉ,  

 C. 40⁰  D. 43⁰ 

ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 
 ฿౲ ಸ ಆಜං. ∠ADC = 120⁰, ಆದฉ ∠BAC 

 ಸಮ෇๾ ൟ౳ ෙಜ. ∠BDC ಯ ಅಳ൤ ಎ๠ౣ

ಗ൐ൟೕಯ ຂัಃಗಳ 

ಅโಗಳඝ౬  ಬಳ๭ 

඀ರದย౵ ං. ไತ౨ ದ ൟ౳ ಜ౲ ದ 

D. 34cm 

  

ಯ ಅಳ൤ಯඝ౬  

ಎ๠ౣ ? 



3. ೉ತ౳ ದย౵ ‘O’ ไತ౨ ಄ಂದ౳ , x ಮൡ౨  y ෍วಗಳඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 
 
 
 

 

4. ೉ತ౳ ದย౵  ‘O’ ไತ౨ ಄ಂದ౳ , ∠PBA = 42⁰ ಆದฉ ∠PQBಯ ෍ว ಉഴ๼ല෵ค. 
 
 
 
 
 

 

5. ไತ౨ ದย౵  ∠ABC = 69⁰ ಮൡ౨  ∠ACB = 31⁰ ಆದฉ ∠BDC ಯ ෍ว ಉഴ๼ല෵ค. 

 

 

 

 

 

III  ౾ฆ ಉತ౨ ರದ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ೉ತ౳ ದย౵  ‘O’ ไತ౨ ಄ಂದ౳  ∠ABD = 3x ಮൡ౨  ∠ACB = 2x ಆದฉ △ABD ಯ 

ಆೕನಗಳඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

 

 

 

2. ೉ತ౳ ದย౵  ‘O’ ไತ౨ ಄ಂದ౳ . AB ಮൡ౨  CDಗำ ಸಮකದ ೦౲ ಗำ. OP  ಮൡ౨  OQ ಗำ 

ಕ౳ ಮ฿ಜ AB ಮൡ౨  CD ෬ยನ อಬಗะಜๅ. ∠POQ = 150⁰, ಆದฉ ∠APQ 

ಉഴ๼ല෵ค. 

 

 

 



3. ೉ತ౳ ದย౵  ‘O’ ไತ౨ ಄ಂದ౳ . ∠BAO = 30⁰ ಮൡ౨  ∠BCO = 40⁰,ಆದฉ ∠AOC ಯඝ౬  

ಉഴ๼ല෵ค. 

 
 

 

 

4. ABCD ಒಂൿ ಚ౾౳ ೕಯ ൞౳ ඪಜ౲  ಆಜൿ౪ , AD║BC ಆಜං. ∠B = 70⁰ ಆದฉ 

ಚ౾౳ ೕಯ ൞౳ ඪಜ౲ ದ ಉัದ ಆೕನಗಳඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

5. ෴โඃ ಚ౾౳ ೕಯ ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜโ ಒಂൿ ಆಯತ ಎಂൿ ๬ඌ๭. 

IV  ൽೕಘბ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ೉ತ౳ ದย౵  ABCD ෷ ಒಂൿ ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜ.  P, Q, C ಮൡ౨  D ෈ಂൿಗำ 

ಒಂൿ ಚ౾౳ ೕಯ ಚൡෙბಜದ ๓ಂಗಗึಂൿ ๬ඌ๭. 
 
 
 
 
 

 

 

2. “ಚ౾౳ ೕಯ ಚൡෙბಜದ ಒಂൿ ෇๾ವඝ౬  ไൽ౪ ๭ർಗ ಉಂഓಞವ 

෇ಹ౲ ಆೕನโ ಅದರ ಅಂತฃ෗෨ಖ ಆೕನಃౙ  ಸಮ” ಎಂൿ ๬ඌ๭. 

3. ೉ತ౳ ದย౵  ∠AOB = 2∠ACB ಎಂൿ ๬ඌ๭. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



ಕย౽ಫಲ 7: ๰ಕ౨ ฿ದ

เ๭౨ ೕಣბ ಉഴ๼ല෷ವฆ

ಸඛ౬ ๆಶಗಳย౵  ಅನ౷ ෵๯ವฆ

I. ಬ๾ ಆ෺ౙ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ

1. ಒಂൿ ൟ౳ ෙಜದ ඩದ 10cm

A. 25cm2   B. 30cm

2.  PQR ಒಂൿ อಬಆೕನ ൟ౳ ෙಜ฿ದฉ

A. 16cm2   B. 24cm

C. 30cm2  D. 40cm

3. KLM ಒಂൿ ಅඌಕ(เ๎ಲ

ಆದฉ △KLM ನ เ๭౨ ೕಣბ 

A. 
ଵ

ଶ
bd   B. 

C. 
ଵ

ଶ
ad   D. 

 

4. ಒಂൿ ಸಮ෇๾ ൟ౳ ෙಜದ

A. 4cm   B. 6cm

5.  p, q ಮൡ౨  r ಗำ ൟ౳ ෙಜದ

ൟ౳ ෙಜದ เ๭౨ ೕಣბ ಉഴ๼ല෷ವ

A. ඥ𝑠(𝑠 − 𝑝)(𝑠 − 𝑞)(𝑠 −

C. ඥ𝑝(𝑠 − 𝑞)(𝑠 − 𝑟)(𝑠 −

 

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ

1. P, Q ಮൡ౨ R ಗำ ಕ౳ ಮ฿ಜ

AB, BC ಮൡ౨  AC ಗಳ ಮದ౲ ෈ಂൿ

∆PQR ನ เ๭౨ ೕಣბඅಂൽಡ

 

๰ಕ౨ ฿ದ ๰ತ౳ ವඝ౬  ಬಳ๭ ಎม౵  เಧದ

ಉഴ๼ല෷ವฆ ಮൡ౨  ಅโಗಳඝ౬  ඛಜ

ಅನ౷ ෵๯ವฆ. 

ಪ౳ ๔౬ ಗำ 

10cmಮൡ౨  ಎತ౨ ರ 5cm ಇං. ಈ ൟ౳ ෙಜದ เ๭౨ ೕಣბ

B. 30cm2  C. 50cm2  D. 80cm

ൟ౳ ෙಜ฿ದฉ △PQRನ เ๭౨ ೕಣბ 

B. 24cm2   

D. 40cm2 

เ๎ಲ)ಆೕನ ൟ౳ ෙಜ฿ಜං. KL = b, KM = c, MR = a, LM = d, 

B. 
ଵ

ଶ
 bc    

D. 
ଵ

ଶ
 ab 

ൟ౳ ෙಜದ เ๭౨ ೕಣბโ 9√3 cm2 ಆದฉ, ಅದರ ෇๾เನ

B. 6cm   C.8cm  D. 10cm 

ൟ౳ ෙಜದ ෇๾ಗะಜๅ. s ಅದರ ಅಧბ ๯ತ౨ ಳ൤

ಉഴ๼ല෷ವ ๰ತ౳  

− 𝑟)   B. ඥ𝑠(𝑠 + 𝑝)(𝑠 + 𝑞)(𝑠 + 𝑟

− 𝑝)   D.  ඥ(𝑠 − 𝑝)(𝑠 − 𝑞)(𝑠 − 𝑟)

ಪ౳ ๔౬ ಗำ 

ಕ౳ ಮ฿ಜ ൟ౳ ෙಜ ABCಯ ෇๾ಗะದ 

ಮದ౲ ෈ಂൿಗะಜๅ. ∆ABC ಯ เ๭౨ ೕಣბโ 

เ๭౨ ೕಣბඅಂൽಡ ຂಡ ๸ීඌ๭ං? 

เಧದ ൟ౳ ෙಜಗಳ 

ඛಜ ೧ೕವನದ 

เ๭౨ ೕಣბ 

D. 80cm2 

KL = b, KM = c, MR = a, LM = d, 

෇๾เನ ಉದ౪  

๯ತ౨ ಳ൤ ಆಜದ౪ ฉ, 

) 

) 

  



2. ෇๾เನ ಉದ౪ ‘a’ ෥ನಗัฆವ

ಎ๝ౣ ಜฆತ౨ ං? 

III. ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ

1. ಒಂൿ ಸಮ෇๾ ൟ౳ ෙಜದ

ಉഴ๼ല෵ค. 

2. ನಃ౹ ಯย౵ ฆವ ∆ ABC

ಉഴ๼ല෵ค.(ಪ౳ ෥ಣ

 

 

 

 

 

3. ෇๾เನ ಉದ౪ ‘a’෥ನಗัฆವ

๰ತ౳  ಬಳ๭ ಉഴ๼ല෵ค

4. ಸಮൽ౷ ෇๾ ൟ౳ ෙಜದ

๰ಕ౨ ฿ದ ๰ತ౳  ಬಳ๭

IV.   ൽೕಘბ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ
 

1. ದತ౨  ೉ತ౳ โ ಎರഴ ಸಮ෇๾

ൟ౳ ෙಜದ เ๭౨ ೕಣბವඝ౬

 

 

 

 

2. ൟ౳ ෙ೦౽ರದ ෭ർನದ

300m ಆದฉ, ಪ౳ ൟ ಚದರ

ಹಣವඝ౬  ๰ಕ౨  ๰ತ౳

 

෥ನಗัฆವ ಸಮൽ౷ ෇๾ อಬಆೕನ ൟ౳ ෙಜದ

ಪ౳ ๔౬ ಗำ 

ൟ౳ ෙಜದ ๯ತ౨ ಳ൤ 18cm ಇං. ๰ಕ౨  ๰ತ౳  ಬಳ๭

ABC ಯ เ๭౨ ೕಣბವඝ౬  ๰ಕ౨ ฿ದ 

ಪ౳ ෥ಣ:1unit =1cm) 

෥ನಗัฆವ ಸಮ෇๾ ൟ౳ ෙಜದ เ๭౨ ೕಣბವඝ౬

ಉഴ๼ല෵ค. 

ൟ౳ ෙಜದ ಸಮකದ ෇๾โ 5cmಮൡ౨  ಅದರ ๯ತ౨ ಳ൤

ಬಳ๭ ൟ౳ ෙಜದ เ๭౨ ೕಣბವඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

ಪ౳ ๔౬ ಗำ 

ಸಮ෇๾ ൟ౳ ෙಜಗัಂದ ಆಜං. ๰ಕ౨ ฿ದ

เ๭౨ ೕಣბವඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

෭ർನದ ෇๾ಗಳ ಅඝඩತโ 3 : 7 : 9 ಆಜං

ಚದರ ෦ೕಟคಡ ₹45 ฏ൤  ෭ർನವඝ౬  ಉಳฤ

๰ತ౳  ಬಳ๭ ಉഴ๼ല෵ค. 

ൟ౳ ෙಜದ เ๭౨ ೕಣბ 

ಬಳ๭ ಅದರ เ๭౨ ೕಣბ 

 ๰ತ౳  ಬಳ๭ 

เ๭౨ ೕಣბವඝ౬  ກฃඨ ನ 

๯ತ౨ ಳ൤ 18cm.ಇං. 

 

๰ಕ౨ ฿ದ ๰ತ౳  ಬಳ๭ 

ಆಜං. ಅದರ ๯ತ౨ ಳ൤ 

ಉಳฤ ෎౽ಜฆವ 



3. ೉ತ౳ ದย౵  ൟ౳ ෙ೦౽ರದ

เ๭౨ ೕಣბವඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค

 

 

 

 

4. ൟ౳ ෙಜದ ಅತ౲ ಂತ අಡ౥

ಇං.ಅದರ ๯ತ౨ ಳ൤ 42 cm

ಉഴ๼ല෵ค. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ൟ౳ ෙ೦౽ರದ ಉർ౲ ನವನโ ಚಲක ಪಥඅಂൽಡ ಇං

ಉഴ๼ല෵ค. 

අಡ౥  ಮൡ౨  ಅತ౲ ಂತ ೉ಕౙ  ෇๾ ಕ౳ ಮ฿ಜ 18cm

42 cmಆದฉ ൟ౳ ෙಜದ เ๭౨ ೕಣბವඝ౬  ກฃඨ

ಇං. ಉർ౲ ನವನದ 

18cm ಮൡ౨  10cm 

ກฃඨ ನ ๰ತ౳  ಬಳ๭ 



ಕย౽ಫಲ 8: ವಜೕბಂತ ಮൡ౨  ಅವಜೕბಂತ ದ൞౨ ಂಶಗಳඝ౬  เเಧ 
ನಃ౹ ಗะದ ಸ౨ ಂූศಖ, ๼๵ౣ ೕಛ౳ ಂಗಳย౵ (ಸಮකದ ๻ಟ 
ಸಮವಲ౵ ದ) ಪ౳ ൟඛඌ๭ เ๔౵ ೕ๞๯ವฆ. 

I. ಬ๾ ಆ෺ౙ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ 

1. ಪ౳ ವಛბඋคತ ದ൞౨ ಂಶಗಳඝ౬  ಪ౳ ൟඛඌಸฤ ಬಳ๯ವ ನಃ౹ ෷ 

A) ๼๵ౣ ೕಛ౳ ಂ    B) ಸ౨ ಂූศಖ  

C) ಆವ൞ბಂಕ ಬ๾ෙಜ  D) න ನಃ౹  

2. ಒಂඃ คೕൟಯ ಎರഴ เ෗ನ౬  ದ൞౨ ಂಶಗಳඝ౬  ຄೕยಸฤ ๰ಕ౨ ฿ದ ನಃ౹  

A) ๼๵ౣ ೕಛ౳ ಂ    B) න ನಃ౹  

C) ೉ತ౳  ನಃ౹     D) ಆವ൞ბಂಕ ಬ๾ෙಜ  

3. ದತ౨  ನಃ౹ ಯย౵  71.5 - 76.5 ವಛბಂತರದ ಆไൟ౨ ෷ 

A) 9 

B) 12 

C) 15 

D) 18 

 

4. ಆഔౣ ฆವ ನಃ౹ ฀൤, ಎ๠ౣ  เർ౲ ൮ბಗำ 6 ඬಸ౨ ಕಗಳඝ౬  ಓൿ൞౨ ฉ? 

 

A) 2 

B) 3 

C) 4 

D) 5 

 

 

II. ಅൟೕ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ 

1. ಒಂൿ ඛඌბಷౣ  ವಷბದย౵  ಪ౳ ൟ ൟಂಗัನย౵  ಜඛ๭ದ ಧഴ ಮಕౙ ಳ 

෥๼ൟಯඝ౬  ർಖย๭ದ ದ൞౨ ಂಶವඝ౬  ඛೕലං. ಈ ದ൞౨ ಂಶವඝ౬  

ಪ౳ ൟඛඌಸฤ ෴ವ ನಃ౹ ෷ ๰ಕ౨ ฿ಜං? 



2. ಒಂൿ ತರಗൟಯ เർ౲ ൮ბಗำ
1 ಮൡ౨  งಪ൏ತ౱ ಕ
෥ಡ෎౽ಜං. ಈ 

III. ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ
1. ಸ౨ ಂූศಖ ಮൡ౨

ಬฉ෵ค. 
2. ಗ൐ತ เಷಯದย౵

๬ಧචಯඝ౬  ಆೕಷౣ ಕ
ದ൞౨ ಂಶವඝ౬  ನಃ౹ ಯย౵
ඛೕല. 
 

 

 

 

 

 

 

 

IV. ൽೕಘბ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ

1. 51 เർ౲ ൮ბಗำ 100 
ಆವ൞ბಂಕ ಬ๾ෙಜ 
ಪ౳ ๔౬ ಗัಡ ಉತ౨ ค๭.  
 
 
 
 
 
 
 

i. 40౾ౙ ಂತ ກೋ౞  ಅಂಕಗಳඝ౬
ii. 60 คಂದ 80 ಅಂಕಗಳඝ౬

iii. 90 ౾ಂತ ກೋ౞  ಅಂಕಗำ

iv. ≥40 ಇൿ ಡ౳ ೕി NC ಆದฉ

C.I 0-20 20-30 

F 7 10 

เർ౲ ൮ბಗำ ಗ൐ತ เಷಯದ  งಪ൏ತ౱ ಕ
งಪ൏ತ౱ ಕ ෰ಲ౲ ෥ಪನ 2 ರย౵  ಗั๭ದ ಅಂಕಗಳඝ౬

 ದ൞౨ ಂಶವඝ౬  ಪ౳ ൟඛඌಸฤ ෴ವ ನಃ౹ ෷
ಪ౳ ๔౬ ಗำ 

ಮൡ౨  ๼๵ౣ ೕಛ౳ ಂ ನಃ౹ ಗัಜฆವ ෩ฆ 

เಷಯದย౵  100 ಅಂಕಗัಡ ඛೕಡมದ ಪคೕಃ౹ ಯย౵
ಆೕಷౣ ಕ ಮൡ౨  ๼๦ౣ ೕಛ౳ ಂ ನಃ౹ ಯย౵

ನಃ౹ ಯย౵   ಪ౳ ൟඛඌ๭ฆโൿ ಸค෻? ತද౭ ೕ

ಪ౳ ๔౬ ಗำ 

100 ಅಂಕಗัಡ เ೦ౢ ನ เಷಯದย౵  ಗั๭ದ
 ನಃ౹ ಯย౵  ಪ౳ ൟඛඌಸมಜං. ನಃ౹ ಯඝ౬  ಗಮඛ๭

ಅಂಕಗಳඝ౬  ಗั๭ದ เർ౲ ൮ბಗಳ ๸ಒ౲  ಎ๠ౣ ?  
ಅಂಕಗಳඝ౬  ಗั๭ದ เർ౲ ൮ბಗಳ ๸ಒ౲  ಎ๠ౣ ?  

ಅಂಕಗำ ಗั๭ದ เർ౲ ൮ბಗಳ ๸ಒ౲  ಎ๠ౣ ? 

ಆದฉ, ಎ๠ౣ  เർ౲ ൮ბಗำ NC ಆಜർ౪ ฉ? 

30-40 40-50 50-60 60-70 
70   ಮൡ౨
ಅದ౾ౙ ಂತ 
ກೋ౞  

10 20 20 15 8 

งಪ൏ತ౱ ಕ ෰ಲ౲ ෥ಪನ 
ಅಂಕಗಳඝ౬  ຄೕยಃ 

ನಃ౹ ෷ ๰ಕ౨ ฿ಜං? 

 ವ౲ ൞౲ ಸಗಳඝ౬  

ಪคೕಃ౹ ಯย౵  เർ౲ ൮ბಗಳ 
ನಃ౹ ಯย౵  ඛೕಡมಜං. 

ತද౭ ೕ? ๰ಕ౨  ౽ರಣ 

ಗั๭ದ ಅಂಕಗಳඝ౬  
ಗಮඛ๭  ෨ಂൽನ 

ಮൡ౨  
 

N=90 



ಕย౽ಫಲ 9: ๚ಀเನ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ ಮൡ౨  ಘನಫಲಃౙ  
๰ತ౳ ಗಳඝ౬  โ౲ ತ౭ ൟ౨ ๯ವฆ ಮൡ౨  ಅโಗಳඝ౬  ๯ತ౨ ยನ 
ಪคಸರದย౵  ౽൒ವ ๚ಀเನ ಆಂൟಯ ವ๯౨ ಗัಡ ಅನ౷ ෵๯ವฆ. 

I. ಬ๾ಆ෺ౙ ಪ౳ ๔౬ ಗำ 

1. ಒಂൿ ඡರ ไತ౨ ඩದ ๚ಀเನ ඩದದ เ๭౨ ೕಣბโ 30cm2 ಮൡ౨  ಅದರ ಎತ౨ ರ 6cm ಆದฉ 

ಅದರ ಘನಫಲโ 

A. 40cm3   B. 60cm3  C. 80cm3  D. 180cm3 

2. ಒಂൿ ඡರ ไತ౨ ඩದ ๚ಀเನ ಘನಫಲโ 616 cm3 ಆಜං. ಅದರ ಎತ౨ ರ 12cm ಆದฉ, ಅದರ 

ඩದದ ൟ౳ ಜ౲ โ 

A. 7cm   B. 8.5cm  C. 9cm   D. 9.5cm 

3. ೉ತ౳ ದย౵  ඡರ ไತ౨ ඩದ ๚ಀเನ ๓ಂಗ‘v’ ಮൡ౨  ไತ౨ ඩದದ ಄ಂದ౳ ‘O’ ಆಜං.𝑥ଶ,

𝑦ଶ ಮൡ౨  𝑧ଶ ಇโಗಳ ನഴเನ ಸค෴ದ ๸ීಧ 

 

A. y2 = z2 – x2  B. y2 = x2 – z2   

C.y2 = x2 + z2  D. y2 = 2x2 + z2 

4. ಒಂൿ ඡರ ไತ౨ ඩದ ๚ಀเನ ඩದದ ൟ౳ ಜ౲  7cm ಆಜං. ಅದರ ಓฉ ಎತ౨ ರ 14cm ಆದฉ, 

ಅದರ ඩಶ౷ ბ ෬ว౱ ೖ  เ๭౨ ೕಣბโ 

A. 108cm2  B. 308cm2  C. 402cm2  D. 462 cm2 

5. ಎರഴ ๚ಀಗಳ ฿౲ ಸಗำ ಸಮකಜๅ. ಅโಗಳ ಓฉ ಎತ౨ ರಗಳ ಅඝඩತ 5 : 4, ಆದฉ, 

ಅโಗಳ ඩಶ౷ ბ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბಗಳ ಅඝඩತโ 

A. 4 : 5   B. 25: 16  C. 16 : 25  D. 5 : 4 

 

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ 

1. ಎತ౨ ರ 9cm ಇฆವ ಒಂൿ ඡರ ไತ౨ ඩದ ๚ಀเನ ಘನಫಲ 48𝛑cm3 ಆಜං. ಅದರ ඩದದ 

฿౲ ಸವඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

2. ಎರഴ ๚ಀಗಳ ಎತ౨ ರಗಳ ಅඝඩತ 1 : 4 ಮൡ౨  ಅโಗಳ ඩದಗಳ ൟ౳ ಜ౲ ಗಳ ಅඝඩತ 4 : 1 

ಆಜං. ಅโಗಳ ಘನಫಲಗಳ ಅඝඩತವඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

3. ಒಂൿ ඡರ ไತ౨ ඩದ ๚ಀเನ ඩದದ ฿౲ ಸ 14cm ಆಜං. ಅದರ ಓฉ ಎತ౨ ರ 9cm ಆದฉ, 

ಅದರ ඩಶ౷ ბ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბವඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

 

 



III. ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ 

1. ಒಂൿ ඡರ ไತ౨ ඩದ ๚ಀเನ ඩಶ౷ ბ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ 550cm2 ಆಜං. ಅದರ ಒฉ ಎತ౨ ರ 

25cm ಆದฉ, ඩದದ ൟ౳ ಜ౲ ವඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

2. ๚ಀเක౽ರದ സฉಯ ඩದದ เ๭౨ ೕಣბโ 154m2 ಇං. സฉಯ ಘನಪಲ 1232 m3 ಆದฉ, 

സฉಯ ಎತ౨ ರವඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

3. ๚ಀเ ರದ സฉಯ ඩದದ ൟ౳ ಜ౲  7m ಮൡ౨  ಅದರ ಎತ౨ ರ 24m ಇං. ๚ಀเನ ಆ౽ರದ 

സฉಯඝ౬  ತ෴คಸฤ 5m ಅಗಲದ ಎ๠ౣ  ෦ೕಟಗბಳ๠ౣ  ಬങౣ ෎ಀ?   

(𝛑 = 
ଶଶ

଻
 ಎಂൿ ಪคಗ൐๭) 

4. ಎರഴ ๚ಀಗಳ ಘನಫಲಗಳ ಅඝඩತ 4 : 5 ಆಜං. ಅโಗಳ ඩದಗಳ ൟ౳ ಜ౲ ಗಳ ಅඝඩತ  

2 : 3 ಆದฉ, ಅโಗಳ ඡರ ಎತ౨ ರಗಳ ಅඝඩತವඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค.  

5. ಅಂ೉ನ ಉದ౪  9 cm ಇฆವ  ೓ಕ ಘನൽಂದ,  ಕತ౨ ค๭ ൤ಡಯಬ๾ർದ ಅತ౲ ಂತ අಡ౥  ඡರ 

ไತ౨ ඩದ ๚ಀเನ ಘನಫಲವඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. (ಕತ౨ ค๭ ൤ಡ෷฿ಗ ವ౲ ಯ฿ಞವ 

ವ๯౨ ವඝ౬  ಕഷಗ൐๭) 

IV. ൽೕಘბ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ 

1. ඡರ ไತ౨ ඩದ ๚ಀเನ ඩದದ ൟ౳ ಜ౲  ಮൡ౨  ಎತ౨ ರಗಳ ಅඝඩತ 3 : 4 ಆಜං. ๚ಀเನ 

ಘನಫಲ 301.44cm3 ಆದฉ, ಅದರ ಒฉ ಎತ౨ ರ ಉഴ๼ല෵ค. (𝛑 = 3.14 ಎಂൿ ಪคಗ൐๭) 

2. ಒಂൿ ๚ಀเನ ಆ౽ರದ സฉ෷ 11 ಜನคಡ ಸ౩ ะವ౽ಶเฆ๋൤ ඛ෦ბಸ෎౽ಜං. ಪ౳ ൟ 

ವ౲ ౾౨ ಡ චಲದ ෬ว 4 ಚ. ෦ೕ ೦ಗದ ಅವಶ౲ ಕ൤෵ං ಮൡ౨  ಉ๭ฃಡฤ 20 ಘನ 

෦ೕಟನბ๠ౣ  ಛั ෎౽ಞತ౨ ං. ๻ಛದฉ സฉಯ ಎತ౨ ರವඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

3. ಒಂൿ ඡರ ไತ౨ ඩದ ๚ಀเನ ಎತ౨ ರ 16cm ಮൡ౨  ฿౲ ಸ 24cm ಇං. ಅದರ ඩಶ౷ ბ ෬ว౱ ೖ 

เ๭౨ ೕಣბ ౙಁ , තಣბ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ ౙಁ  ಇฆವ ಅඝඩತ ಉഴ๼ല෵ค. 

 

 

 

 

 

 

 



ಕย౽ಫಲ 10: ತೕಳದ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ ಮൡ౨  ಘನಫಲಃౙ  
๰ತ౳ ಗಳඝ౬  โ౲ ತ౭ ൟ౨ ๯ವฆ ಮൡ౨  ಅโಗಳඝ౬  ๯ತ౨ ยನ 
ಪคಸರದย౵  ౽൒ವ ತೕะಂൟಯ ವ๯౨ ಗัಡ ಅನ౷ ෵๯ವฆ. 

I. ಬ๾ ಆ෺ౙ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ಒಂൿ สೕಹದ ತೕಳದ ൟ౳ ಜ౲ โ 7cm ಇං. ಅದರ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბโ 

A. 308 cm2  B. 462 cm2  C. 512 cm2  D. 616cm2 

2. 3cm ൟ౳ ಜ౲ เฆವ ಒಂൿ ങඛ౬  ෇ฯನ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ 

A. 8𝛑cm2   B. 16𝛑cm2  C. 18𝛑cm2  D. 36𝛑cm2 

3. 7cm ൟ౳ ಜ౲  เฆವ ಒಂൿ ಘನ สೕಹ ತೕಳವඝ౬  ಄ಂದ౳ ದ ෩ಲಕ ಕತ౨ ค๭ ಎರഴ 

ಸಮූಗಗಳක౬ ಜ ෥ലං. ಪ౳ ൟ ූಗದ තಣბ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბโ 

A. 231cm2  B. 308cm2  C. 462 cm2  D. 924cm2 

4. ಛัಯඝ౬  ൡಂ්โದคಂದ ಅಧბ ತೕะಂൟಯ ಬลඛನ ൟ౳ ಜ౲ โ 6cm ඛಂದ 12cm ಡ 

ກೈ౞ ಞತ౨ ං. ಎರവ ๸ದಭბಗಳย౵  ಬลඛನ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბಗಳ ಅඝඩತ 

A. 1 : 4   B. 1 : 3   C. 2 : 3   D. 2 : 1 

5. ಒಂൿ ಅಧბ ತೕಳದ ಘನಫಲโ18𝛑cm3 ಇං. ಅದರ ൟ౳ ಜ౲ โ 

A. 2cm  B. 3cm   C. 2.6 cm  D. 4cm 

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ಒಂൿ ತೕಳದ ಘನಫಲ ಮൡ౨  ಅದರ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბಗำ ๬ಂ಍౲ ಕ฿ಜ 

ಸಮකಜർ౫ ಗ, ತೕಳದ ൟ౳ ಜ౲ ವඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

2. ಒಂඃ ൟ౳ ಜ౲ เฆವ ತೕಳ ಮൡ౨  ಅಧბತೕಳಗಳ තಣბ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბಗಳ ಅඝඩತ 

ಎ๞ౣ ฆತ౨ ං? 

3. ಅಧბ ತೕะಂൟಯ ඩ൤౳ ಯ ൟ౳ ಜ౲ โ 7cm ಇං. ಅದರ ಘನಫಲ ಉഴ๼ല෵ค. 

4. ಒಂൿ ತೕಳದ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ 100𝛑 cm2ಇං. ಅದರ ൟ౳ ಜ౲  ಉഴ๼ല෵ค. 

III. ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ಅಧბತೕะ౽ರದ ಞಮ౱ ಟದ ඩದದ ๯ತ౨ ಳ൤ 17.6m ಇං. ಅದರ ඩಶ౷ ბ ෬ว౱ ೖ 

เ๭౨ ೕಣბವඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

2. ಒಂൿ สೕಹದ ಞಂലನ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ 154 cm2 ಇං. ಅದರ ൟ౳ ಜ౲ ವඝ౬  

ಉഴ๼ല෵ค.  

3. ಒಂൿ රഓ౯ ฯ ನ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ 100𝛑 cm2 ಆದฉ, ಅದರย౵ ฆವ ಛัಯ 

ಘನಫಲವඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 



4. ಅಧბ ತೕะಂൟಯ ഓ౲ ಂಋ ನ ಆಂತคಕ ൟ౳ ಜ౲ โ 2.8 m ಇං.ಈ ഓ౲ ಂಋ ನ 

๬ಮಥ౲ ბವඝ౬  ยೕಟฑ ಗಳย౵  ಉഴ๼ല෵ค. 

5. ಎರഴ ತೕಳಗಳ ಘನಫಲಗಳ ಅඝඩತโ 64: 27 ಆಜං. ಅโಗಳ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბಗಳ 

ಅඝඩತವඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

6. ಒಂൿ ತೕಳದ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბโ 144𝛑 m2 ಆದฉ, ಅದರ ಘನಫಲವඝ౬  

ಉഴ๼ല෵ค. 

7. ಒಂൿ ಅಧბ ತೕะ౽ರದ ಘನ ಆഔಃಯ ඩಶ౷ ბ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ 1232 cm2 ಆದฉ, 

ಅದರ ൟ౳ ಜ౲ ವඝ౬  ಉഴ๼ല෵ค. 

IV. ൽೕಘბ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ಒಂൿ ತೕಳದ ฿౲ ಸವඝ౬  25% ರ๠ౣ  ಕല෫ ෥ലං. ಅದರ ඩಶ౷ ბ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბโ 
๕ಕറ ಎ๠ౣ  ಕല෫෴ಞತ౨ ං ಉഴ๼ല෵ค.  

2. ಒಬ౯  ಅಂಗലಯವನ ಬั ൟ౳ ಜ౲  5cm ಇฆವ ತೕะ౽ರದ ಒಂൿ ಲഴ౥  ಇං. ಅದคಂದ 
ൟ౳ ಜ౲  2.5cm ಇฆವ ಎ๠ౣ  ಲഴ౥ ಗಳඝ౬  ತ෴คಸ ಬ๾ංಂൿ ಉഴ๼ല෵ค. 

 

 



 

 

ಕකბಟಕ ಸ౽ბರ 

๎ม   ๏ౘಣ   ಇมಒ 

ฃಜ౲  ๏ౘಣ ๸๗ೕಧච ಮൡ౨  ತರ෎ൟ ಇมಒ,  

෍ಂಗิฆ 

೧ม౵  ๏ౘಣ ಮൡ౨  ತರ෎ൟ ๸๲౩ ,   

ಆೕมರ 

 
 

 

 

ಕย౽ಫಲ   ಆඋคತ   ಪ౳ ๔౬ ಆೕണ 

ತರಗൟ - 9  
෥ದค ಉತ౨ ರಗำ 
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ඩ౳ ಂ๑ඩಲฆ, ಡಯഡ ಆೕมರ 

& 

๏౳ ೕ. ഔ. ಃ. ฃಘๆಂದ౳  
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෥ದค ಉತ౨ ರಗำ 

ಕย౽ಫಲ 1: ฿ಸ౨ ವ ๸ಒ౲ ಗಳඝ౬  ವಜೕბಕค๯ವย౵  ൞౾ბಕ൤ಯඝ౬  
ಅನ౷ ෵๯ವฆ, ಅโಗಳ ಞಣಲౘಣಗಳඝ౬  ๬ඌ๭ เเಧ 
๸ದಭბಗಳย౵  ಅโಗಳඝ౬  ಬಳ๯ವฆ. 
 

I. ಬ๾ ಆ෺ౙ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. C. ฿ಸ౨ ವ ๸ಒ౲ ಗำ 

2. C. 1.5   

3. D. √5 x 6 

4. C. ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲  

5. B. 
଻

ଽ
                               

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. √3 x √27 = √81 = 9 – ಒಂൿ ฿ಸ౨ ವ ๸ಒ౲ . 

2. 0.51010010001…… 

3.  -2√3 - 5√7 

4. 
଺ଷ

ସ
 = 15.75 

III. ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. x = 0.5ത ಆಜರย  ⇒ x = 0.5555…. ⟶ (1) 

ಸ.(1) ඝ౬  10 คಂದ ಞ൐๭  
10x = 5.555….. ⟶ (2) 

ಸ.(2) – ಸ.(1) ⇒ 9x = 5 

⟹  x = 
𝟓

𝟗
 

2. ූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ಗำ - 0.27തതതത,   0,    
ଷ

ଶ
,   72  

ಅූಗಲಬ౫  ๸ಒ౲ ಗำ -  
ଶଶ

଻
 ,    5 -  √2 ,   3 + √2 

3.  
ହ

√ହା√ଷ
 =  

ହ

√ହା√ଷ
 x √

ହି√ଷ

√ହା√ଷ
  

           = 
ହ√ହିହ√ଷ

ହିଷ 
 = 

𝟓√𝟓ି𝟓√𝟑

𝟐
 

IV. ൽೕಘბ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. (i) √3 + (-√3) = 0, ಒಂൿ ฿ಸ౨ ವ ๸ಒ౲ ಗำ. 

(ii) √2 - √2 = 0, ಒಂൿ ฿ಸ౨ ವ ๸ಒ౲ ಗำ. 

(iii) √18 x √2 = √36 = 6, ಒಂൿ ฿ಸ౨ ವ ๸ಒ౲ ಗำ. 

(iv) √12 ÷ √3 = √4 = 2, ಒಂൿ ฿ಸ౨ ವ ๸ಒ౲ ಗำ. 



ಕย౽ಫಲ 2: ෈ೕ೯ೕ౾౨ ಗಳย౵ ,  ಬ๾ಪඅೕ౾ಗಳඝ౬  ಞฆൟ๭/ 
ವಜೕბಕค๭,  ๰ಕ౨  ෈ೕಜಗ൐ತ ඛತ౲ ಸ෦ೕಕರಣ ಬಳ๭ ಅโಗಳඝ౬  
ಅಪವൟბ๯ವฆ. 

I. ಬ๾ ಆ෺ౙ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. B. ಘನ ಬ๾ಪඅೕ౾౨    

2. C. 4 

3. C. (a – b) ಮൡ౨  (a2 + ab + b2) 

4. D. ಬ๾ಪඅೕ౾౨ ಯಲ౵    

5. A. 2 

6. D. 3 

7. C. (c4 – d4) ಚ. ෥ನಗำ 

 

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. 0 

2. 
ିௗ

௖
 

3. ຆൿ. 20 ඝ౬  20x0 ಎಂൿ ಬฉಯಬ๾ൿ. 

4.  P(a) = 0 

5. k=1 

6. (x + y)(x2 - xy + y2) 

 

III. ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ๭౩ ರ ಬ๾ಪඅೕ౾౨ :           3,            -18xo 

ชಌತ౱ ಕ ಬ๾ಪඅೕ౾౨ :     5t - √7  ,       r + 3    

ವಗბ ಬ๾ಪඅೕ౾౨ :      x2 +x,         2 – x -x2 

ಘನ ಬ๾ಪඅೕ౾౨ :               x - x3,        7x3 

 

2. 9x2 + 6xy + y2 = (3x)2 + 2(3x)(y) + y2 

a2 + 2ab + b2 = (a + b)2 

(3x)2 + 2(3x)(y) + y2 = (3x + y)2 

 

 

 



3. 4x2 + 9y2 + 16z2 +12xy – 24yz – 16xz 

 (2x)2 + (3y)2 + (-4z)2 + 2. 2x.3y + 2.3y.(- 4z) + 2.(- 4z).2x 

[ඛತ౲ ಸ෦ೕಕರರಣ x2 +y2 +z2 +2xy +2yz +2zx = (x + y +z)2] 

ಅಪವತბನಗำ- (2x +3y -4z) (2x +3y -4z) 

 

4. 27a3 + 125 b3 

(3a)3 + (5b)3 

ඛತ౲ ಸ෦ೕಕರರಣ a3 + b3 = (a +b) (a2 – ab +b2) 

(3a)3 + (5b)3 = (3a +5b) [(3a)2- (3a)(5b) +(5b)2]  

                     = (3a +5b) (9a2- 15ab +25b2) 

IV. ൽೕಘბ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ 

1. p(x) = x3 + 3x2 + 5x + 6   

p(-2) = (-2)3 + 3(-2)2 + 5(-2)  + 6  = 0 

p(y) = 4y3 + 3y2 – 4y - 18    

p(-2) = 4(-2)3 + 3(-2)2 - 4(-2) - 18  = -30 

p(x) = x3 + 3x2 + 5x + 6 අಡ౥ ൿ  

 

2.  p(x) = x3 -2x2 - x + 2 

By inspection p(1) = 0 

⸫ p(x) ನ ಅಪವತბನ (x – 1) ಆಜං 

 x3 -2x2 - x + 2 ÷ (x – 1) ⇒x2 – x – 2  

x2 – x – 2 ඝ౬  ಅಪವൟბ๭ർಗ  (x – 2)(x + 1) ๭ಞತ౨ ං 

⸫ x3 -2x2 - x + 2 = (x – 1)(x – 2)(x + 1) 

 

3.  P(x) = 25x2 - 35x + 12 

 = 25x2 - 15x- 20x + 12 

             = 5x (5x -3) - 4 (5x – 3) 

  = (5x – 3) (5x – 4) 

ಉದ౪  = (5x – 3) ෥ನಗำ ಮൡ౨ ಅಗಲ =(5x – 4) ෥ನಗำ 

 



ಕย౽ಫಲ 3:  ಸ෥ಂತರ ชಒಗัಡ ๸ීඌ๭ඈ൤ ಗ൐ൟೕಯ ຂัಃಗัಡ 
๬ಧචಗಳඝ౬  โ౲ ತ౭ ൟ౨ ๯ವฆ ಮൡ౨  ಅโಗಳඝ౬  ಬಳ๭ ಸಮ๲౲ ಗಳඝ౬  
෈ല๯ವฆ. 

I. ಬ๾ ಆ෺ౙ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. B. 32.5⁰ 

2. C. 264⁰  

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜದ ඩಶ౷ ბ ಆೕನಗಳ ෮ತ౨  1800 

2. x = y 

3. ∠ABC = 900 

4. x = 400 

5. x + 1200 + x = 1800 

2x = 600 

⸫x = 300 

III. ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ຆൿ m ║ n.  

೉ತ౳ ದย౵  ∠2 = 130⁰ = ∠3  (๓ಂಛ෗෨ಖ ಆೕನಗำ) 

∠3 + ∠5 = 1300 + 500 = 1800 

ೞದಕದ ಒಂඃ ಬൽಯ ಅಂತฑ ಆೕನಗಳ ෮ತ౨  1800. 

⸫ m ║ n. 

 

2.  ದತ౨ :  l ║ m ಮൡ౨  n ║ p , ∠x = 85⁰  

∠x = ∠z = 85⁰  (ಅඝงಪ ಆೕನಗำ) 

 ∠y + ∠z = 1800  

 ∠y + 85⁰ = 1800 

 ∠y = 950 

 

3. ೉ತ౳ ದย౵ , 

∠SPQ + ∠PSR = 1800 --- (1)   PQ ║ SR 

∠SRQ + ∠PSR = 1800 --- (2)   PS ║ QR 

 (1) ಮൡ౨  (2) คಂದ, 

∠SPQ = ∠SRQ 



IV. ൽೕಘბ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. l ║ m ಎಂൿ ඛೕലං. 

೉ತ౳ ದย౵ ,  

3y = 2y + 25   (ಪ෴ბಯ ಆೕನಗำ) 

3y – 2y = 25 

y = 250 

x + 15 = 3y   (ಅඝงಪ ಆೕನಗำ) 

x = 3(25) – 15 

x = 600 

 

2. ದತ౨ : m║ l ಮൡ౨  n ║l 

๬ಧඛೕಯ: m║ n 

ರಚච: ‘t’ ೞಧಕವඝ౬  ಎึ෵ค 

๬ಧච: ∠1 = ∠2 (ಅඝงಪ ಆೕನಗำ, l║ m) 

 ∠1 = ∠3 (ಅඝงಪ ಆೕನಗำ, n║ l) 

 ෬ยඛಂದ  ∠2 = ∠3.  

ಆದฉ ಇโ ಅඝงಪ ಆೕನಗำ.  

ಆದ౪ คಂದ m ║n. 

 

3. ದತ౨  - ∠MLK = 100⁰, ∠MNP = 50⁰ 

೉ತ౳ ದย౵ , LK ║ NP,  KL ඝ౬  ไൽ౪ ๭, ಇൿ MN ඝ౬  O ನย౵  ๸ඌಸย. 

∠MOL = ∠MNP   (ಅඝงಪ ಆೕನಗำ) 

⸫ ∠MOL = 500 

∠MLO + ∠MLK = 1800 (ಸರಳ ෷ಗ౱ ) 

∠MLO + 1000 = 1800 

∠MLO = 800 

△MOLದย౵ , ∠MOL + ∠MLO + ∠OML = 1800 

                  500 + 800 + x = 1800 

          x = 500 

 



ಕย౽ಫಲ 4: ൟ౳ ෙಜಗัಡ ๸ීඌ๭ඈ൤ ಗ൐ൟೕಯ ຂัಃಗัಡ 
๬ಧචಗಳඝ౬  โ౲ ತ౭ ൟ౨ ๯ವฆ ಮൡ౨  ಅโಗಳඝ౬  ಬಳ๭  
ಸಮ๲౲ ಗಳඝ౬   ෈ല๯ವฆ. 

I. ಬ๾ ಆ෺ౙ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. D. BC = QR  

2. A. SAS 

3. A. 200   

4. D. ASA   

5. C. ಸಮൽ౷ ෇๾ ಆದฉ ಸವბಸಮವಲ౵  

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. อ.ಕ.෇ ಸವბಸಮ൤ಯ ඛಯಮ: ಎರഴ อಬ ಆೕನ ൟ౳ ෙಜದย౵  ಒಂದರ 

ಕಣბ ಮൡ౨  ಒಂൿ ෇๾ ಇඣ౬ ಂൿ ൟ౳ ෙಜದ ಂಣ ಮൡ౨  ಅඝงಪ ෇๾เಡ 

ಸಮ฿ಜർ౪ ಗ ಆ ಎರഴ อಬಆೕನ ൟ౳ ෙಜಗำ ಸವბಸಮ ൟ౳ ෙಜಗะಜฆತ౨ ๅ. 

2. ∠ACD = 500  

3. ∠QPR = 500 

III. ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ದತ౨  : ABC ෷ ಒಂൿ ಸಮൽ౷ ෇๾ ൟ౳ ෙಜ. AB = AC 

๬ಧඛೕಯ: BD = CE 

๬ಧච:  △ABD ಮൡ౨  △ACE ದย౵   

 AB = AC  (ದತ౨ ) 

 2AE = 2 AD   ( D ಮൡ౨  E ಗำ ಮಧ౲  ෈ಂൿಗำ) 

 ⇒AE = AD  

             ∠A = ∠A   (ಉಭಯ ๬෥ನ౲  ಆೕನ) 

 ⸫ △ABD ≅ △ACE  (SAS ๭ർ౪ ಂತ) 

 ⸫BD = CE  (CPCT) 

2. ದತ౨ : BA ⊥ AC, DE ⊥ DF,  BA = DE ಮൡ౨ BF = EC.  

๬ಧඛೕಯ: △ ABC ≅ △DEF 

๬ಧච: ೉ತ౳ ದย౵ ,  

BF = EC  (ದತ౨ ) 

CF ඝ౬  ಎರഴ ಕഷಗಳย౵  ಁലർಗ, 

BF + CF = EC + CF 



⇒BC = EF --- (1)  

△ABC ಮൡ౨   △DEF ಗಳย౵ , 

∠A = ∠D = 900  (ದತ౨  BA ⊥ AC ಮൟ౨  DE ⊥ DF) 

BC = EF   ( ಸ-1 คಂದ) 

AB = DE  (ದತ౨ ) 

△ ABC ≅ △DEF (RHS ๭ർ౫ ಂತ) 

3. △ABM ≅ △ACM ಎಂൿ ඛೕലං 

⸫ ∠B = ∠C  (ಸವბಸಮ൤ಯ ಞಣಲౘಣ) 

37 = 2x + 3 

2x = 37 – 3 

x = 
ଷସ

ଶ
 = 170 

x = 170 

IV. ൽೕಘბ ಉತ౨ ರದ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ದತ౨ : ABCದย౵ , AB = AC 

๬ಧඛೕಯ: ∠B = ∠C 

ರಚච: ∠A ಡ ಆೕකಧბಕವඝ౬  ಎึ෵ค. 

๬ಧච: △ADB ಮൡ౨  △ADC ಗಳย౵  

AB = AC   (ದತ౨ ) 

∠BAD = ∠CAD  (ರಚච) 

AD = AD   (ಉಭಯ ๬෥ನ౲ ) 

△ADB ≅△ADC (SAS ๭ർ౪ ಂತ) 

∠B = ∠C  (ಸವბಸಮ൤ಯ ಞಣಲౘಣ) 

2. ABCD ෷ ಒಂൿ ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜ.  

⸫ AB = DC ಮൡ౨  AD = BC 

ಕರಣಗำ ಸಮ ಎಂൿ ඛೕലං. ಅಂದฉ, AC = BD 

△ABC ಮൡ౨  △ BAD ಗಳย౵  

AD = BC   (ದತ౨ ) 

AC = BD   (ದತ౨ ) 

AB = AB   (ಉಭಯ ๬෥ನ౲ ) 

△ ABC ≅ △ BAD (SSS ๭ർ౪ ಂತ) 



∠A = ∠B ----(1) (ಸವბಸಮ൤ಯ ಞಣಲౘಣ) 

ಆದฉ,∠A + ∠B = 1800  (ಸ. ಚൡෙბಜದ ඩಶ౷ ბ ಆೕನಗಳ ෮ತ౨  1800) 

∠B + ∠A = 1800 (ಸ.(1) คಂದ) 

2 ∠B = 1800 ⇒ ∠B = 900 

⸫ ∠ABC ಯ ಅಳ൤ = 900 

 

3. ದತ౨ : △ABC ಯย౵ , ∠B = ∠C 

๬ಧඛೕಯ: AB = AC 

ರಚච: ∠Aಡ ಆೕකಧბಕ ಎึ෵ค, ಇൿ BC ඝ౬  D ನย౵  ๸ඌಸย. 

๬ಧච:  △BAD ಮൡ౨  △CAD ಗಳย౵  

 ∠B = ∠C  (ದತ౨ ) 

 ∠BAD = ∠CAD (ರಚච) 

 AD = AD   (ಉಭಯ ๬෥ನ౲ ) 

△BAD ≅ △ CAD (AAS ๭ർ౫ ಂತ) 

AB = AC  (ಸವბಸಮ൤ಯ ಞಣಲౘಣ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ಕย౽ಫಲ 5: ಚൡෙბಜಗัಡ ๸ීඌ๭ඈ൤ ಗ൐ൟೕಯ ຂัಃಗัಡ 

๬ಧචಗಳඝ౬  โ౲ ತ౭ ൟ౨ ๯ವฆ ಮൡ౨  ಅโಗಳඝ౬  ಬಳ๭ ಸಮ๲౲ ಗಳඝ౬  

෈ല๯ವฆ. 

I. ಬ๾ ಆ෺ౙ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. B.  ಆಯತ  

2. D. 180⁰   

3. C. 50⁰  

4. D. 70⁰ 

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ದತ౨ :∠C = 550 ⇒ ∠F = 550 

∠AEF = 1800 – 550 = 1250 

 

2. QR = PB = 5cm 

AB = AP + PB = 5 + 5 = 10cm 

III. ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ದತ౨  ∠DAC = 32⁰ ಮൡ౨  ∠AOB = 70⁰,  ∠DBC = ? 

∠BOC = 1800 - 700 = 1100 

∠OCB = ∠DAC = 320  (ಪ෴ბಯ ಆೕನಗำ) 

△BOC ದย౵ ,  

∠OCB + ∠BOC + ∠OBC = 1800 

320 + 1100 + ∠OBC = 1800 

∠OBC = 380 

∠DBC = ∠OBC = 380 

2. PQRS ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜ฿ಜರย. 

ಒಂൿ ಆೕನโ ಅದರ ඩಶ౷ ბಆೕನದ ෩ರඡ ಎರಡರ๞ౣ ං ಎಂൿ ඛೕലං.  

∠P = 
ଶ

ଷ
 ∠Q ಆಜರย 

∠P + ∠Q = 1800 

ଶ

ଷ
 ∠Q + ∠Q = 1800 

⇒∠Q = 1080 

⸫  ∠P = 
𝟐

𝟑
 x 1080 = 720 



3. ದತ౨  ∠DAB = 75⁰ ಮൡ౨  ∠DBC = 60⁰, ∠CDB = ? ಮൡ౨  ∠ADB = ? 

∠ADB = ∠DBC    (ಪ෴ბಯ ಆೕನಗำ) 

⸫∠ADB = 600  

∠ADB + ∠DAB + ∠ABD = 1800 

600 + 750 + ∠ABD = 1800 

∠ABD = 450 

⸫∠CDB = ∠ABD = 450   (ಪ෴ბಯ ಆೕನಗำ))  

4. ದತ౨ : ABCD ಒಂൿ ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜ. AC ಮൡ౨  BD ಎರഴ ಕಣბಗำ ‘O’ 

෈ಂൿเನย౵  ೞൽ๯ൟ౨ ๅ.  

๬ಧඛೕಯ: OA = OC ಮൡ౨  OB = OD 

๬ಧච: △AOB ಮൡ౨  △COD ಗಳย౵ , 

 AB = DC    (ಸ.ಚ ಅ෗෨ಖ ಆೕನಗำ) 

 ∠ABO = ∠CDO   (ಪ෴ბಯ ಆೕನಗำ) 

 ∠BAO = ∠OCD  (ಪ෴ბಯ ಆೕನಗำ) 

 △AOB ≅△COD  (SAS ๭ർ౫ ಂತ) 

 OA = OC ಮൡ౨  OB = OD  (ಸವბಸಮ൤ಯ ಞಣಲౘಣ) 

ಆದ౪ คಂದ ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜದ ಕಣბಗำ ಪರಸ౭ ರ ಅඌბ๯ತ౨ ๅ .  

 

5. ದತ౨ : ABCD ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜದย౵ .  

AP ಮൡ౨  BPಗำ ಕ౳ ಮ฿ಜ ∠A ಮൡ౨  ∠B ಗಳ ಆೕකಧბಕಗำ. 

๬ಧඛೕಯ: ∠APB = 900 

๬ಧච: ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜದย౵ ,  

∠A + ∠B =1800 

2(∠PAB) + 2(∠PBA) = 1800 

∠PAB + ∠PBA = 
ଵ଼଴

ଶ
 = 900 ---(1) 

 △APB ದย౵ , ∠PAB + ∠PBA + ∠APB = 1800 

          900  + ∠APB = 1800 

   ∠APB = 1800 – 900 = 900 

⸫ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜದย౵  ෴โඃ ಎರഴ ಅඝಕ౳ ಮ ಆೕನಗಳ 

ಆೕකಧბಕಗำ อಬ ಆೕನದย౵  ๸ඌ๯ತ౨ ๅ. 



IV. ൽಘბ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ದತ౨ : ABCD෷ ಒಂൿ ವ೦౳ ಂൟ. ಕಣბಗำ AC ಮൡ౨  BD ಗำ O ನย౵  

๸ඌ๯ತ౨ ๅ. 

๬ಧඛೕಯ: ಕಣბಗำ ಪರಸ౭ ರ อಬ฿ಜ ಅඌბ๯ತ౨ ๅ. 

ಅಂದฉ, ∠AOB = 900 

๬ಧච: △AOD ಮൡ౨  △AOB 

 AD = AB   (ವ೦౳ ಂൟಯ ෇๾ಗำ) 

 AO = AO   (ಉಭಯ ๬෥ನ౲ ) 

 OD = OB   (ಕಣბಗำ ಪರಸ౭ ರ ಅඌბ๯ತ౨ ං) 

 △AOD ≅ △AOB (SSS ๭ർ౪ ಂತ) 

 ∠AOD = ∠AOB --- (1) (ಸವბಸಮ൤ಯ ಞಣಲౘಣ) 

ಆದฉ, ∠AOD + ∠AOB = 1800  (ಸರಳ ෷ಗ౱ ಗำ) 

      ∠AOB + ∠AOB = 1800   

       2 ∠AOB = 1800 

         ∠AOB = 900 

⸫ ವ೦౳ ಂൟಯย౵  ಕಣბಗำ ಪರಸ౭ ರ อಬ฿ಜ ಅඌბ๯ತ౨ ๅ. 

 

2. ದತ౨ : KLMN ಒಂൿ ಚൡෙბಜ. A, B, C ಮൡ౨  D ಗำ ಕ౳ ಮ฿ಜ 

 KL, LM, MN ಮൡ౨  NK ෇๾ಗำ ಮಧ౲  ෈ಂൿಗำ. 

๬ಧඛೕಯ: ABCD ෷ ಒಂൿ ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜ. 

๬ಧච:  △KLM ದย౵ ,  

AB ║ KM ಮൡ౨ AB = 
ଵ

ଶ
 KM (ಮಧ౲  ෈ಂൿ ಪ౳ ෬ಯൽಂದ) ----(1) 

△KMN ದย౵ , 

DC ║KM ಮൡ౨  DC = 
ଵ

ଶ
 KM (ಮಧ౲  ෈ಂൿ ಪ౳ ෬ಯൽಂದ) ----(2) 

(1) ಮൡ౨  (2) คಂದ 

 AB ║ DC ಮൡ౨  AB = DC 

 ಒಂൿ ೯൤ ಅ෗෨ಖ ෇๾ಗำ ಸಮ ಮൡ౨  ಸ෥ಂತರ. 

⸫ ABCD ෷ ಒಂൿ ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜ. 

 



3. ABCD ෷ ಒಂൿ ಆಯತ. 

△AOBದย౵ , OA = OB (ಕಣბಗำ ಸಮ ಮൡ౨  ಪರಸ౭ ರ ಅඌბ๯ತ౨ ๅ) 

⸫∠OAB = ∠OBA = 350 (ಸಮ ෇๾ಗಳ ಅ෗෨ಖ ಆೕನಗำ ಸಮ) 

∠ABC = 900 

∠OBA + ∠OBC = 900 

350 + x = 900 

x = 900 - 350 

x = 550 

 △AOB ದย౵ , 

 ∠AOB + ∠OAB + ∠OBA = 1800 

 ∠AOB + 350 + 350 = 1800 

 ∠AOB = 1800 - 700 

 ∠AOB  = 1100 

 y = ∠AOB  (๓ಂಛ෗෨ಖ ಆೕನಗำ) 

 y = 1100 

   

 

 

 

 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 



ಕย౽ಫಲ 6: ไತ౨ ಗัಡ ๸ීඌ๭ದ ಗ൐ൟೕಯ ຂัಃಗಳ 
๬ಧචಯඝ౬  โ౲ ತ౭ ൟ౨ ๯ವฆ ಮൡ౨  ಅโಗಳඝ౬  ಬಳ๭ 
ಸಮ๲౲ ಗಳඝ౬  ෈ല๯ವฆ. 

I. ಬ๾ ಆ෺ౙ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 
1. C. 17cm 

2. C. 55⁰  

3. A. 80⁰     

4. B. 34⁰  

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1.  ABCD ෷ ಒಂൿ ಚ౾౳ ೕಯ ಚൡෙბಜ,  

∠ABC + ∠ADC =1800 

∠ABC = 1800 – 1200 = 600 

Also ∠ACB =900 (ಅಧბ ไತ౨ ದย౵ ನ ಆೕನ) 

 ∠BAC + ∠ACB + ∠ABC = 1800 

 ∠BAC + 900 + 600 = 1800 

  ∠BAC = 1800 - 1500  = 300  

2. ABCD ෷ ಒಂൿ ಚ౾౳ ೕಯ ಚൡෙბಜ. 

⇒∠BAC + ∠BDC =1800 

⇒ 600 + ∠BDC = 1800 

⇒ ∠BDC = 1800 - 600 = 1200 

3.  ೉ತ౳ ದย౵ , ∠BOD = 1600 

⸫∠BOD = 2 ∠BDC 
1600  = 2x 
⇒ x= 800 

ಚൡෙბಜದ ABCD ಯย౵ , 

∠BAD + ∠BCD = 1800 (ಚ౾౳ ಯ ಚൡෙბಜದ ಅ෗෨ಖ ಆೕನಗำ) 
y + x = 1800 
⇒ y = 1800 - 800 
⇒ y = 1000 

4. ದತ౨  ∠PBA = 420 

∠APB =900 (ಅಧბ ไತ౨ ದย౵ ನ ಆೕನ) 
In ∆ APB 
∠APB + ∠PBA + ∠PAB =1800 
900 + 420 + ∠PAB =1800 
∠PAB = 1800 - 1320 

∠PAB = 480 

⸫∠ PAB = ∠PQB = 480 (ಒಂඃ ಘಡದย౵ ನ ಆೕನಗำ ಸಮ) 



5. ∠ABC = 69⁰ ಮൡ౨  ∠ACB = 31⁰ 

 ∆ABC ಯย౵ ,  

∠ABC + ∠BAC + ∠ACB = 1800 
69⁰ + ∠BAC + 31⁰ = 1800 

∠BAC = 1800 - 1000 
∠BAC = 800 

III. ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 
1.   ∠ABD = 3x ಮൡ౨  ∠ACB = 2x   ಎಂൿ ඛೕലං 

∠ADB = ∠ACB  (ಒಂඃ ಘಡದย౵ ನ ಆೕನಗำ) 

∠ADB = 2x 

△ABD ದย౵ ,  

∠ABD + ∠ADB + ∠DAB = 1800 

3x + 2x + 900 = 1800 

x = 
ଽ଴

ହ
 = 180 

⸫ ∠ADB = 2x = 2(18) = 360 

∠ABD = 3x = 3(18) = 540 

2.  ಸಮ ೦౲ ಗำ ಄ಂದ౳ ൽಂದ ಸ෥ನ ඀ರದย౵ ฆತ౨ ๅ. 

∆OPQದย౵ , OP = OQ 

⸫∠P = ∠Q (‘x’ ಆಜರย) 

∆OPQ ದย౵ , 

150 + x + x = 1800 

2x = 1800 - 1500 

2x = 300 

x = 150 

೉ತ౳ ದย౵ , ∠APO = x + ∠APQ = 900 

∠APQ = 90 – 15 

⸫ ∠APQ = 750 

3.  ∆ABOದย౵ , AO = BO ⇒ ∠BAO = ∠ABO = 300 

∆CBOದย౵ , CO = BO ⇒ ∠BCO = ∠CBO = 400 

⇒ ∠ABC = ∠ABO + ∠CBO = 300 + 400 = 700 

⸫ ∠AOC = 2 x ∠ABC = 1400 

∠AOC = 1400 

 



4.  ൞౳ ඪಜ౲  ABCD ದย౵ , AD ║ BC ಮൡ౨  AB ෷ ೞದಕ 

∠A + ∠B = 1800 

 ∠A = 1800 - 700 

∠A = 1100 

ABCD ෷ ಚ౾౳ ಯ ൞౳ ඪಜ౲  

⸫∠A + ∠C = 1800 

1100 + ∠C = 1800 

∠C = 700 

5. ABCD ෷ ಚ౾౳ ಯ ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜ฿ಜರย 

ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜದ ಅ෗෨ಖ ಆೕನಗำ ಸಮ. 

∠A = ∠C ಮൡ౨ ∠B = ∠D ………. (1) 

ಚ౾౳ ಯ ಚൡෙბಜದ ಪ౳ ൟ ೯൤ ಅ෗෨ಖ ಆೕನಗಳ ෮ತ౨  1800 

∠A + ∠C = 1800 

∠A + ∠A= 1800 

⸫ ∠A = 900 

ಒಂൿ ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜದ ෴โർದฆ ಒಂൿ ಆೕನ 900 ಆದฉ, ಉัದ 

ಎม౵  ಆೕನಗำ 900 ಆಜฆತ౨ ං. 

⸫ ෴โඃ ಚ౾౳ ೕಯ ಸ෥ಂತರ ಚൡෙბಜโ ಒಂൿ ಆಯತ. 

 

IV. ൽೕಘბ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1.  ABDQದย౵ , ABQP ෷ ಚ౾౳ ೕಯ฿ಜං. 

∠DPQ = ∠B 

∠PQR = ∠A …..(1) 

ඩಶ౷ ბ ಆೕನಗಳ ෮ತ౨  1800 ಆಞತ౨ ං. 

∠A + ∠D =1800 

∠B + ∠C = 1800…..(2) 

 (1) ಮൡ౨ (2) คಂದ 

∠PQC + ∠D  = 1800 

∠DPQ + ∠C = 1800 …..(3) 

PQCDಯ ಅ෗෨ಖ ಆೕನಗಳ ෮ತ౨  1800 

⸫ P, Q, C ಮತ౞ ൡ D ෈ಂൿಗำ ಚ౾౳ ೕಯ฿ಜං. 

 



2. ದತ౨  : ABCD ಚ౾౳ ೕಯ ಚൡෙბಜದย౵ , ෇๾ AB ඝ౬  E ವฉಡ ไඌ๭ං. 

๬ಧඛೕಯ: ∠CBE = ∠ADC 

๬ಧච: ೉ತ౳ ದย౵ , 

∠ABC + ∠ADC = 1800 …… (i) 

[ಚ౾౳ ೕಯ ಚൡෙბಜದย౵  ಅ෗෨ಖ ಆೕನಗಳ ෮ತ౨  1800] 

ಆದฉ, ∠ABC + ∠CBE =1800 ……. (ii) 

[ ∠ABC ಮൡ౨  ∠CBE ಸರಳ ෷ಗ౱ ಗำ] 

ಸ. (i) ಮൡ౨  ಸ.(ii) คಂದ 

∠ABC + ∠ADC = ∠ABC + ∠CBE 

∠ADC = ∠CBE 

 

3. ದತ౨ : ‘O’ ไತ౨ ದ ಄ಂದ౳ ฿ಜං. ∠AOB෷ ಄ಂದ౳ ದย౵  ಉಂഓದ  

ಆೕನ ಮൡ౨  ∠ACB ไತ౨ ದ ಪคඌ ෬ว ಉಂഓಜฆವ ಆೕನ. 

๬ಧඛೕಯ: ∠AOB = 2 ∠ACB 

ರಚච: CO ඝ౬  ๳ค๭ ಮൡ౨  D ವฉಡ ไൽ౫ ๭.   

๬ಧච: △AOC ದย౵ , AO = CO (ไತ౨ ದ ൟ౳ ಜ౲ ಗำ) 

⸫∠OAC = ∠OCA 

∠AOD = ∠OCA + ∠OAC (ൟ౳ ෙಜದย౵ ,෇ಹ౲  ಆೕನโ ಅಂತฃ෗෨ಖ ಒಳ 

ಆೕನಗಳ ෮ತ౨ ಃౙ  ಸಮ) 

∠AOD = ∠OCA + ∠OCA 

∠AOD = 2∠OCA --- (1) 

ಅඃ คೕൟ, ∠BOD = 2∠OCB --- (2) 

 (1) ಮൡ౨  (2) ඝ౬  ಁലർಗ, 

∠AOD + ∠BOD = 2 ∠OCA + 2 ∠OCB 

∠AOB = 2 (∠OCA + ∠OCB) 

∠AOB = 2 ∠ACB 

 
 
 
 
 

 



ಕย౽ಫಲ 7: ๰ಕ౨ ฿ದ ๰ತ౳ ವඝ౬  ಬಳ๭ ಎม౵  เಧದ ൟ౳ ෙಜಗಳ 
เ๭౨ ೕಣბ ಉഴ๼ല෷ವฆ ಮൡ౨  ಅโಗಳඝ౬  ඛಜ ೧ೕವನದ 
ಸඛ౬ ๆಶಗಳย౵  ಅನ౷ ෵๯ವฆ. 

I. ಬ๾ ಆ෺ౙ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. A. 25cm2 

2. B. 24cm2 

3. D. 
ଵ

ଶ
 ab 

4. B. 6cm  

5. A. ඥ𝑠(𝑠 − 𝑝)(𝑠 − 𝑞)(𝑠 − 𝑟)   

 

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ∆ABC ಯ เ๭౨ ೕಣბ=4 X ∆PQR ನ เ๭౨ ೕಣბ 

2. A = 
௔మ

ଶ
 

III. ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1.  ๯ತ౨ ಳ൤ = 3 X ෇๾ಗำ 

           18cm = 3 X ෇๾ಗำ 

             ෇๾ = a= 6cm 

ಸಮ෇๾ ൟ౳ ෙಜದ เ๭౨ ೕಣბ = A = 
௔మ√ଷ

ସ
, 

    A = 9√𝟑 cm2 

2.   AB =6 ෥ನಗำ, BC = 14 ෥ನಗำ  

 ∆ABC ಯ เ๭౨ ೕಣბ = 
ଵ

ଶ
×ඩದ×ಎತ౨ ರ 

                             = 42cm2 
3. P = 3a  

S = 
ଷ௔

ଶ
 

(s-a) = 
௔

ଶ
 

ಈ ෍วಗಳඝ౬  ກฃඨ ๰ತ౳ ದย౵  ಆඃ๏๭ർಗ,  A = 
𝒂𝟐√𝟑

𝟒
 ಚ. ෥ನಗำ. 

4. P = 18 cm 
5 + 5 + a = 18cm 
             a = 8 cm 

b = 5cm ಮൡ౨  a = 8cm ಗಳඝ౬  A = 
௔ (√ସ௕మି௔మ)

ସ
 ರย౵  ಆඃ๏๭ർಗ 

 A = 12 cm2 
 

 



IV. ൽೕಘბ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ

1.  A = 6cm, a = 3cm  

೗෺ತั๭ದ ූಗದ

A = 6cm ಮൡ౨  a = 3cm 

ಈ ෍วಗಳඝ౬  ກฃඨ

೗෺ತั๭ದ ූಗದ

  

2. Given a : b : c = 3 : 5 : 7 

 a= 60m    b = 100m  c = 140m      S = 150

a, b ಮൡ౨  c  ෍วಗಳඝ౬

A = 1500√𝟑 m2 

෭ർನವඝ౬  ಉಳฤ

 

3.   ඩದ = b = 15-3 = 12 m

   ಎತ౨ ರ = h =8-3 =5 m 

   ಉർ౲ ನವನದ เ๭౨ ೕಣბವඝ౬

                                

4.  P =a + b + c  
42 = 18 + 10 + c 
 c = 14 
s = 21 

ಈ ෍วಗಳඝ౬  ກฃඨ

เ๭౨ ೕಣბ = 21√𝟏𝟏 m2 

 

 

 

 

 

 

 

 

ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

ූಗದ เ๭౨ ೕಣბ = √ଷ

ସ
(A2 – a2) 

a = 3cm  

ກฃඨ ๰ತ౳ ದย౵  ಆඃ๏๭ർಗ 

ූಗದ เ๭౨ ೕಣბ = 
𝟐𝟕√𝟑

𝟒
cm2 

 

c = 140m      S = 150 

෍วಗಳඝ౬  ກฃඨ ๰ತ౳ ದย౵  ಆඃ๏๭ർಗ,  

ಉಳฤ ๅಚ౞ = 1500√𝟑 X 45 = ₹67500√𝟑 

3 = 12 m 

เ๭౨ ೕಣბವඝ౬  =ଵ

ଶ
×ඩದ×ಎತ౨ ರ 

          = 30m2 

ກฃඨ ๰ತ౳ ದย౵  ಆඃ๏๭ർಗ, 



ಕย౽ಫಲ 8: ವಜೕბಂತ ಮൡ౨  ಅವಜೕბಂತ ದ൞౨ ಂಶಗಳඝ౬  เเಧ 
ನಃ౹ ಗะದ ಸ౨ ಂූศಖ, ๼๵ౣ ೕಛ౳ ಂಗಳย౵ (ಸಮකದ ๻ಟ 
ಸಮವಲ౵ ದ) ಪ౳ ൟඛඌ๭ เ๔౵ ೕ๞๯ವฆ. 

I. ಬ๾ ಆ෺ౙ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. C. ಆವ൞ბಂಕ ಬ๾ෙಜ  

2. D. ಆವ൞ბಂಕ ಬ๾ෙಜ 

3. C. 15 

4. C. 4 

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ಸ౨ ಂූศಖ 

2. ಆವ൞ბಂಕ ಬ๾ෙಜ ಅಥ฿ ชಌ ನಃ౹  

1. ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ:  

ಸ౨ ಂූศಖ ๼๵ౣ ೕಛ౳ ಂ 

ಸ౨ ಂಭಗำ ಪ౳ ൤౲ ೕಕ฿ಜๅ 
ಸ౨ ಂಭಗำ ಪಕౙ ದย౵ ฆತ౨ ๅ ಅಥ฿ 

෴โඃ ಅಂತರเฆโൽಲ౵  

ಪ౳ ൟ෽ಂൿ ಸ౨ ಂಭಗำ ಒಂൿ ಞಂඬ 

ಅಥ฿ ವಗბವඝ౬  ಪ౳ ൟඛඌ๯ತ౨ ං. 

ಪ౳ ൟ෽ಂൿ ಸ౨ ಂಭโ 

ವಛბಂತರವඝ౬  ಅಥ฿ ෰ಲ౲ ಗಳ 

ವ౲ ඪ౨ ಯඝ౬  ಪ౳ ൟඛඌ๯ತ౨ ං. 

ಸ౨ ಂಭಗಳඝ౬  ෴โඃ ಕ౳ ಮದย౵  

೯ೕലಸಬ๾ൿ. 

ಸ౨ ಂಭಗำ ಏคಃ ಅಥ฿ ಇัಃ 

ಕ౳ ಮದย౵  ೯ೕലಸมಜฆತ౨ ං. 

 

2. ದ൞౨ ಂಶವඝ౬  ನಃ౹ ಯย౵   ಪ౳ ൟඛඌ๭ฆโൿ ತඩ౭ ಜං.  

0-20 ಮൡ౨  70 ౾ౙ ಂತ ກ೉౞ ನ ವಛბಂತರವඝ౬  ಪ౳ ൟඛඌ๯ವ ಆಯತ(ಸ౨ ಂಭ)ಗำ 

เ๭౨ ೕಣბಗำ ಸಮ฿ಜಲ౵  ಮൡ౨  ಆವತბನಗัಡ ಅඝඩತದย౵ ಲ౵ .  

III. ൽೕಘბ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. i)  26 

ii) 4 

iii) 9 

iv) 25 

 

 



ಕย౽ಫಲ 9: ๚ಀเನ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ ಮൡ౨  ಘನಫಲಃౙ  
๰ತ౳ ಗಳඝ౬  โ౲ ತ౭ ൟ౨ ๯ವฆ ಮൡ౨  ಅโಗಳඝ౬  ๯ತ౨ ยನ ಪคಸರದย౵  
౽൒ವ ๚ಀเನ ಆಂൟಯ ವ๯౨ ಗัಡ ಅನ౷ ෵๯ವฆ. 

I. ಬ๾ ಆ෺ౙ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. B. 60 cm3 

2. A. 7cm 

3. B. y2 = x2 – z2  

4. B. 308 cm2 

5. D. 5 : 4  

  

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ๚ಀเನ ಘನಫಲ = 
ଵ

ଷ
 πr2h 

48π = 
ଵ

ଷ
 πr29 

r2 = 16 

⸫ r = 4cm 

d= 2 x r ⇒  d= 2 x 4⇒ d = 8cm  

2.  r1 : r2 = 4 : 1 ಮൡ౨  h1 : h2 = 1 : 4 

๚ಀ ଵ ರ ಘನಫಲ
๚ಀ ଶ ರ ಘನಫಲ  

 = 
భ

య 
గ ௥భ

మ ௛భ

భ

య
 గ ௥మ

మ ௛మ
 = 

ସమ ୶ ଵ

ଵమ ୶ ସ
 = 

ସ

ଵ
 = 4 : 1 

3. d = 14cm ಮൡ౨   l = 9cm  

ವಕ౳  ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ = πrl 

     = 
ଶଶ

଻
 x 7 x 9 

ವಕ౳  ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ = 198 cm2 

 

III. ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1.  ವಕ౳  ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ = 550 cm2, l = 25cm. 

ವಕ౳  ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ = πrl  ⇒550 = 
ଶଶ

଻
 x r x 25 ⇒ r = 7cm 

๚ಀเನ ඩದದ ൟ౳ ಜ౲ โ = 7cm 

 

 

 



2. ඩದದ เ๭౨ ೕಣბ, 𝛑r2 = 154m2 ಮൡ౨  ಘನಫಲ = 1232 m3 

๚ಀเක౽ರದ സฉಯ ಘನಫಲ = 1232 m3 

ଵ

ଷ
 𝛑r2h = 1232 

ଵ

ଷ
 (154) h = 1232 

h = 24m 

๚ಀเක౽ರದ ഷฉಯ ಎತ౨ ರ= 24m 

 

3.  r = 7m , h = 24m  

l = √hଶ + rଶ = √24ଶ + 7ଶ = 25m 

ವಕ౳  ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ = πrl = 
ଶଶ

଻
 x 7 x 25 = 550 m2 

ಬങౣ ಯ เ๭౨ ೕಣბ = ಉದ౪  x ಅಗಲ  

550 = ಉದ౪  x 5 

ಉದ౪  = 110 m 

⸫  ๚ಀเක౽ರದ ഷฉಯඝ౬  ತ෴คಸฤ 110m ಉದ౪  ಬങౣ  ෎ಀ. 

 

4. ಎರഴ ๚ಀಗಳ ಘನಫಲದ ಅඝඩತ= 4 : 5 ⇒ v1 : v2 = 4: 5 ಅಥ฿ 
௩భ

௩మ
=  

ସ

ହ
 

ඩದಗಳ ൟ౳ ಜ౲ ಗಳ ಅඝඩತ= 2 : 3 ⇒ r1 : r2 = 2 : 3 ಅಥ฿ 
௥భ

௥మ
=  

ଶ

ଷ
 

ඡರ ಎತ౨ ರಗಳ ಅඝඩತ, h1 : h2 = ? 

௩భ

௩మ
 = 

భ

య 
గ ௥భ

మ ௛భ

భ

య
 గ ௥మ

మ ௛మ
  ⇒  

ସ

ହ
 = 

ଶమ௛భ

ଷమ௛మ
 ⇒ 

௛భ

௛మ
 = 

ଽ

ହ
 

ඡರ ಎತ౨ ರಗಳ ಅඝඩತ  = 9 : 5 

 

5. ๚ಀเನ ඩದದ ฿౲ ಸ = 9cm ⇒ ൟ౳ ಜ౲ , r = 
ଽ

ଶ
cm 

ಎತ౨ ರ, h = 9cm 

ಘನಫಲ = 
ଵ

ଷ
 𝛑r2h = 

ଵ

ଷ
 x 

ଶଶ

଻
 x ቀ

ଽ

ଶ
ቁ

ଶ

x 9 = 190.9 cm3 

೓ಕ ಘನൽಂದ  ಕತ౨ ค๭ ൤ಡಯಬ๾ർದ ಅತ౲ ಂತ අಡ౥  ඡರ ไತ౨ ඩದ ๚ಀเನ 

ಘನಫಲವඝ౬  190.9cm3 

 

 



IV. ൽೕಘბ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ๚ಀเನ ඩದದ ൟ౳ ಜ౲  ಮൡ౨  ಎತ౨ ರಗಳ ಅඝඩತ = 3 : 4 ⇒ r : h = 3 : 4 

 r = 3p ಮൡ౨  h = 4p ಆಜರย 

๚ಀเನ ಘನಫಲ = 301.44 cm3 

 
ଵ

ଷ
 𝛑r2h = 301.44 ⇒  

ଵ

ଷ
 x 3.14 x (3p)2 x 4p = 301.44 

⇒ p3 = 8 ⇒ p = 2 

r = 3p = 3(2) = 6cm 

h = 4p = 4(2) = 8cm  

l = √hଶ + rଶ = √8ଶ + 6ଶ = 10cm 

๚ಀเನ ಒฉ ಎತ౨ ರ = 10cm 

 

2. ๚ಀเක౽ರದ സฉಯ ඩದದ เ๭౨ ೕಣბ = 11 x 4m2 = 44m2 

๚ಀเක౽ರದ സฉಯ ಘನಫಲ = 11 x 20 = 220 m3 

ଵ

ଷ
 𝛑r2h = 220 

ଵ

ଷ
 (44) h = 220 ⇒ h = 15m 

⸫๚ಀเක౽ರದ സฉಯ ಎತ౨ ರ  15m  

 

3. h = 16cm, d = 24cm ⇒ r = 12 cm 

l = √hଶ + rଶ = √16ଶ + 12ଶ = 20cm 

ୌ୅

୘ୗ୅
 = 

஠௥௟

஠௥(௥ା௟)
 = 

ଶ଴

(ଵଶାଶ଴)
 = 

ହ

଼
 

⸫ඩಶ౷ ბ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ ౙಁ , තಣბ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ ౙಁ  ಇฆವ ಅඝඩತ 5 : 8 

 

 

 

 

 

 

 



ಕย౽ಫಲ 10: ತೕಳದ ඩಶ౷ ბ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ ಮൡ౨  තಣბ 
෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ ಉഴ๼ല෷ವ ๰ತ౳ ಗಳඝ౬  โ౲ ತ౭ ൟ౨ ๯ವฆ 
ಮൡ౨  ๯ತ౨ ยನ ಪคಸರದย౵  ๚ಀเನ ಆ౽ರದ ವ๯౨ ಗಳඝ౬  
ಞฆൟ๯ವฆ. 

I. ಬ๾ ಆ෺ౙ  ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1.  D. 616 cm2   

2.  D. 36 𝛑 cm2 

3. C. 462 cm2  

4. A. 1 : 4 

5. B. 3cm  

II. ಅൟ ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ತೕಳದ ಘನಫಲ = ತೕಳದ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ 

ସ

ଷ
 𝛑 r3 = 4 𝛑 r2 

r = 3 ෥ನಗำ 

2. 
ತೕಳದ ಘನಫಲ

ಅಧბ ತೕಳದ ಘನಫಲ
 = 

ర

య
஠୰య

మ

య
஠୰య

 = 
ଶ

ଵ
 = 2 : 1 

3. ಅಧბ ತೕะಂൟಯ ඩ൤౳ ಯ ಘನಫಲ = 
ଶ

ଷ
 𝛑 r3 = 

ଶ

ଷ
 x 

ଶଶ

଻
 x 73 = 718.6 cm3 

4. ತೕಳದ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ =100𝛑 cm2 

4  r2  = 100 𝛑 

r = 5cm 

III. ౾ฆ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ඩದದ ಪคඌ෷ = 17.6cm 

2 𝛑 r = 17.6 ⇒ r = 2.8 cm 

ವಕ౳  ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ = 2 𝛑 r2 = 2 x
ଶଶ

଻
 x(2.8)2 

ವಕ౳  ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ = 49.28cm2 

2. สೕಹದ ಞಂലನ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ = 154 cm2 

4 𝛑 r2 = 154 

r2 = 
ଵହସ ௑ ଻

ସ ௑ ଶଶ
 = 

ସଽ

ସ
 

r = 
𝟕

𝟐
 = 3.5cm 

 



3. රഓ౯ ฯ ನ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ = 100𝛑 cm2 

4 𝛑 r2 = 100 𝛑 ⇒  r = 5cm 

රഓ౯ ฯ ನย౵ ฆವ ಛัಯ ಘನಫಲವඝ౬  = 
ସ

ଷ
 𝛑 r3 

V = 
ସ

ଷ
 x 

ଶଶ

଻
 x 53 = 523.8 cm3 

 

4. r = 2.8m 

ಅಧბ ತೕะಂൟಯ ഓ౲ ಂಋನ ๬ಮಥ౲ ბ= 
ଶ

ଷ
 𝛑 r3 

V= 
ଶ

ଷ
 x 

ଶଶ

଻
 x (2.8)3 = 45.99m3 = 45.99 x 1000 ยೕಟฑಗำ= 45,990 ยೕಟฑಗำ 

 

5. 
ತೕಳ ଵ ರ ಘನಫಲ
ತೕಳ ଶ ರ ಘನಫಲ

 = 
ర

య
஠௥భ

య

ర

య
஠௥మ

య
 = 

଺ସ

ଶ଻
 

ቀ
௥భ

௥మ
ቁ

ଷ

= ቀ
ସ

ଷ
ቁ

ଷ

  

௥భ

௥మ
 = 

ସ

ଷ
  

ತೕಳ ଵ ರ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ
ತೕಳ ଶ ರ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ 

 = 
ସ ஠ ௥భ

మ

ସ ஠ ௥మ
మ = ቀ

ସ

ଷ
ቁ

ଶ

 = 
ଵ଺

ଽ
 

ಅโಗಳ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბಗಳ ಅඝඩತ  = 16 : 9 

 

6. ತೕಳದ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ= 144𝛑 m2 

4 𝛑 r2 = 144 𝛑 

r2 = 36 ⇒  r = 6m 

ತೕಳದ  ಘನಫಲ= 
ସ

ଷ
 𝛑 r3 =  

ସ

ଷ
 x 

ଶଶ

଻
 x (6)3 = 905.14 m3 

 

7. ಅಧბ ತೕะ౽ರದ ಘನ ಆഔಃಯ ඩಶ౷ ბ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ = 1232 cm2 

2 𝛑 r2 = 1232  

r2 = 196 ⇒ r = 14 cm 

 

 

 

 

 

 



IV. ൽೕಘბ ಉತ౨ ರ ಪ౳ ๔౬ ಗำ: 

1. ತೕಳದ ฿౲ ಸ d ಆಜರย. 

ൟ౳ ಜ౲ , r1= 
ௗ

ଶ
  

ತೕಳದ ฿౲ ಸವඝ౬  25% ರ๠ౣ  ಕല෫ ෥ലං  

ൟ౳ ಜ౲  r2 = 
ௗ

ଶ
 (1- 

ଶହ

ଵ଴଴
) = 

ଷ

଼
 d 

ತೕಳದ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ , S1 = 4 π𝑟ଵ
ଶ = 4 π ቀ

ௗ

ଶ
ቁ

ଶ

 = 𝛑d2 

ൟ౳ ಜ౲ ವඝ౬  ಕല෫ತั๭ർಗ ವಕ౳  ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ, S2 = 4 π𝑟ଶ
ଶ = 4 π ቀ

ଷௗ

଼
ቁ

ଶ

 = 
ଽ

ଵ଺
 𝛑d2 

ಕല෫෴ದ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბ, S1 – S2
 = 𝛑d2 -  

ଽ

ଵ଺
 𝛑d2 = 

଻

ଵ଺
 𝛑d2 

ತೕಳದ ෬ว౱ ೖ เ๭౨ ೕಣბದย౵  ಕല෫෴ದ ๕ಕಡ  

= 
ௌభି ௌమ

ௌభ
 x 100  

= 
଻஠ௗమ

ଵ଺஠ௗమ
 x 100 = 

଻

ଵ଺
 x 100 = 43.75% 

 

2. ಲഴ౥ เನ  ൟ౳ ಜ౲ , R = 5cm 

ಲഴ౥ เನ ಘನಫಲ, V1 = 
ସ

ଷ
 𝛑 R3 

V = 
ସ

ଷ
 x 

ଶଶ

଻
 x 53 = 523.8 cm3 

ಲഴ౥ เನ  ൟ౳ ಜ౲ , r = 2. 5cm 

ಲഴ౥ เನ ಘನಫಲ, V2 = 
ସ

ଷ
 𝛑 r3 

V = 
ସ

ଷ
 x 

ଶଶ

଻
 x (2.5)3 = 65.47 cm3 

ಲഴ౥ ಗಳ ๸ಒ౲  = 
ହଶଷ.଼

଺ହ.ସ଻
 ≈ 8 ಲഴ౥ ಗำ 

 

  

 

 

 

 

  

 


